

SUSCRIPCIONES: España, trimestre . . . . . 10'50  
América y Filipinas, trimestre . . . . . 10'50  
NÚMERO SUELTO: 15 CENTIMOS  
Los demás países, trimestre . . . . . 18'00

# Nuevo Aragón

DIARIO LA MAÑANA

## Nuestra aviación ha trabajado mucho y con éxito, sobre tierras de Aragón

Madrid, 22 (12 noche).—Parte de Matina y Aire de las nueve de la noche. Sector de Aragón. Durante la noche última varios aparatos nuestros bombardearon los objetivos militares de Zaragoza con eficacia, observándose diversos incendios. En el frente de Teruel nuestras escuadrillas bombardearon las posiciones facciosas de Cerro Cerdo, Caude, Estación de Cella, Vi-

llarquemado y baterías de Santa Bárbara. Se efectuaron diversos reconocimientos en la carretera de Teruel, Calamocha, Molino, Montalbán y Daroca. Las baterías antiáreas del enemigo situadas en Caude y Teruel hicieron fuego intenso contra nuestros aparatos. Todos esos servicios fueron protegidos por aparatos de caza, que por su parte ametrallaron las baterías rebeldes de Caude.—Cosmos.

## Se va a proceder, por parte del Gobierno, a la incautación de todas las minas

Valencia, 22 (12 noche). — El Ministro de Industria ha facilitado la siguiente nota: Las necesidades de la guerra y de la economía española han exigido que se compulsen personalmente las posibilidades de las fuentes de riqueza de nuestro país. Algunas de ellas rebasan las necesidades del consumo nacional y permiten la exportación del sobrante. Otras, aunque cubren las necesidades nacionales hay que intensificarlas. Es una necesidad sentida por el Gobierno, puesto que la guerra proporciona dificultades económicas para los pueblos que las sufren. Hace falta este mayor rendimiento para preparar durante la guerra los materiales adecuados para la reconstrucción de España en su economía. Por eso el Ministro ha emprendido la tarea de tratar con los Sindicatos y las empresas que explotan los yacimientos carbonífe-

ros y demás riquezas naturales, de la manera de fomentar la producción. El Ministro ha encontrado toda clase de facilidades en los Sindicatos obreros, pero no así en las empresas explotadoras, que con taimada resistencia se oponen a esta labor, saboteando los propósitos del Gobierno. Por ejemplo, no hay manera de lograr que la Sociedad Minera Metalúrgica de Peñarroya intensifique la producción minera y derivados de las pizarras bituminosas, ni de conseguir un contrato que autorice al Gobierno a disponer de aquella producción. De otra parte, mientras el mercado internacional acude a España en demanda de plomo, no se puede facturar la producción de este material, que es superior a las necesidades mundiales.

La factoría de Linares tiene reducida su capacidad de producción a menos de la mitad, a pesar

de que sus almacenes están abarrotados de materias primas y a pesar también de que las minas están congestionadas de plomo. La Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, propietaria de diversas minas de plomo en la sierra de Cartagena, tiene paralizadas estas explotaciones desde hace mucho tiempo, con la particularidad de que en el fondo de las mismas yuce enorme cantidad de material ya arrancado de sus entrañas y es curioso y a la vez intolerable que, en el momento en que el plomo tiene extraordinaria demanda y se cotiza a precios altos, se niegue sistemáticamente a intensificar la producción, con lo cual se ocuparían millares de brazos inactivos. El propio Ministro ha constatado en reciente visita que la factoría de Santa Lucía de Cartagena, propiedad de la citada entidad minera, tiene la mayor parte de los hornos de fundición de plomo sin funcionar e inactivos en absoluto. Por encima de los intereses de esas empresas explotadoras de una riqueza que es colectiva, que es patrimonio de la República, están los intereses de España. Frente al proceder de unas empresas con intenciones sospechosas, tal vez inconscientes, está la voluntad del Gobierno en ganar la guerra y emancipar la economía del país de las ilícitas especulaciones de un capitalismo más o menos nacional.

Por de pronto, el Ministro de Industria va a proceder a la incautación provisional de todas las minas de carbón y plomo y de las industrias derivadas de dicho material y no vacilará si las circunstancias lo aconsejan en llegar a la expropiación de las minas y demás centros de producción.

Una disciplina bien administrada debe imponerse de arriba abajo.—Cosmos.

## No olvidad a Aragón

Comentando el viraje que ha dado en redondo la diplomacia internacional y que, acaso con demasiada precipitación, se juzga favorable a nuestra causa, la prensa de ayer habla de "la maravillosa y heroica defensa de Madrid", "la clamorosa derrota italiana en Guadalajara", "el avance triunfal sobre Córdoba", "la resistencia espléndida del país vasco" y "la marcha arrolladora sobre Teruel"...

No nos duele (¿quién que no sea un malvado podrá contradecirnos?), que se canten y alaben —nosotros ya lo hicimos—, estas resonantes victorias de nuestro glorioso ejército en los sectores mencionados; pero no podemos permanecer en silencio ante la injusticia que supone omitir en esta justiciosa enumeración al frente de Aragón, cuando en él se han derrochado y continúan derrochándose sacrificios y verdadero heroísmo.

En estas mismas páginas se ha demostrado que las fuerzas de Aragón son las únicas que emprendieron con absoluto éxito una ofensiva y no han modificado, con retrocesos, la línea en que desde hace meses se mantienen.

Son, además, estas fuerzas las que derrotaron a Goded en Barcelona y pesa sobre ellas la tragedia de sentirse y saberse capaces de decidir la contienda española, contemplando cómo, a pesar de ello, se las tiene paralizadas, sin permitirseles continuar su avance victorioso.

Con el abandono en que a estas fuerzas se las tiene, cualquier ejército estaría desmoralizado. Pero el espíritu de estos hombres es tanto y es tal su temple, que nada ni nadie los desmoraliza. Hoy sienten, superado, el mismo ardor y el mismo entusiasmo que sintieron al empuñar por primera vez el fusil.

Siendo así cuanto antecede (lo que nadie puede poner en duda), es absolutamente intolerable que, a estas alturas y, precisamente cuando están tan recientes los hechos de nuestras fuerzas, que los han llevado a cabo verdaderamente A FUERZA DE VALOR Y SIN MEDIOS A LA ALTURA DE LAS OPERACIONES REALIZADAS, se cometan injusticias de la naturaleza de la que comentamos, máxime cuando por error, o por lo que sea, que ya llegará la hora de dilucidarlo, y lo haremos, han sufrido esas mismas fuerzas heridas de difícil cicatrización en su propia carne.

Bien está ensalzar a los compañeros de otros frentes, que nosotros somos los primeros en ensalzar, como lo hacemos a diario; pero cuando se trata de hacerlo en general, a todos, no podemos permitir que se olvide a quienes lo merecen como quienes más.

## Sin perseguir ningún objetivo militar, los facciosos ya no se ocupan más que de hacer víctimas

Madrid, 22 (12 noche). — Después del fuerte descalabro sufrido por los facciosos en el barrio de Usara, la tranquilidad ha sido ab-

soluta en todos los frentes del centro. Esta tranquilidad no se ha turbado durante todo el día. En el Pardo se ha registrado nutrido fue-

go de cañón, butiendo nuestras baterías las posiciones enemigas de este sector. En la Casa de Campo han actuado con toda intensidad nuestras fuerzas. En los demás sectores cercanos a Madrid sin novedad.

En la Alcarria, duelo de artillería. La calma en este sector no es del todo completa, pues nuestras fuerzas actúan cada día en movimientos tácticos que traen como consecuencia el mejoramiento de las posiciones. Las brigadas de fortificación actúan con toda intensidad en este sector para hacer inexpugnables nuestras posiciones, pues no debe descartarse la posibilidad de una nueva ofensiva de las tropas enemigas, si bien no parece muy cercana, pues no se observan los movimientos propios de operaciones de importancia.

El criminal bombardeo de la artillería facciosa ha continuado durante las primeras horas de la noche con bastante intensidad. Como es natural las condiciones en que llevan a cabo el bombardeo de la población civil de Madrid, se ve claramente que no persiguen ninguna finalidad militar, sino únicamente la de causar daños y víctimas entre los madrileños.

La aviación facciosa no dió señales de vida en los días pasados en todos los frentes del Centro, y las ha dado hoy para bombardear la población civil de Alcalá de Henares con criminal saña, causando víctimas entre mujeres y niños de dicha ciudad y daños en los edificios de indudable valor histórico de Alcalá de Henares. Esta es la defensa del arte de que hacen gala los facciosos y son los aviadores extranjeros los encargados de llevar a cabo la destrucción de esta r@Arenvos-estatales, cultura.gob.es

## MORTERAZOS POR EL CABO ARGANTONIO

PARA EL CAMPO FACCIOSO

El otro día se pasó a nuestro campo, por Euendetodos, un mano pastor que debió pasar las de Cain en su fuga, a juzgar por lo estropeado y jadeante que venía. Los milicianos lo atendieron solícitamente, ofreciéndole comida, vino, agua... En fin, cuanto estaba en sus manos para aliviar los visibles sufrimientos del recién evadido, quien sistemáticamente, lo rechazó todo... El hombre no hizo sino sentarse en una piedra, limpiarse el sudor del rostro y... pedir una guitarra. Cuando se la dieron, púsose en jacha y se acompañó esta jota, en voz de trueno, para que fuese oída en las avanzadillas facciosas:

Pascistas de Zaragoza, sois un rebaño de ovejas, que tenéis miedo a las barbas del cabrón de Cabanellas.

PARA NUESTRO CAMPO

Nos escribe un combatiente, que se halla en la línea de fuego del frente de Huesca. "Constantemente leo en los diarios de

Barcelona crónicas de guerra firmadas por redactores que dicen estar destacados en este frente. ¿Dónde están, que aquí no se les ha visto por ninguna parte? A mí me han dicho que esas crónicas las escriben cómoda y tranquilamente, en su habitación de los hoteles. A mí me parece que, si el frente es Barbastro u otras plazas andalugas, yo soy el general Miaja."

PARA DONDE CAIGA

Cada vez hay menos artículos alimenticios y cuestan más caras las cosas de comer. No aquí en Caspe, donde la cosa no sería nada de extraordinario, sino en Barcelona, donde saben que hay guerra por referencias y porque, de cuando en cuando, los visita alguno que otro avión faccioso... Pero esto qué tiene que ver con los aprovisionamientos y con los precios? Quisiéramos saber en qué otra cosa más importante se ocupan los que tienen la obligación de velar por la población civil, y no diciéndola en un disco de gramófono, precisamente...

## Trece millones más para la Caja de Reparaciones

Madrid, 22 (12 noche).—Siguiendo órdenes de la superioridad después de las averiguaciones sobre las listas del personal desafecto al régimen que figuran en los archivos de la policía, varios agentes han procedido a practicar registros en las cajas de los Bancos de aquellos elementos facciosos que se hallan en el campo enemigo. Estos trabajos se venían realizando desde hace varios días y hoy se hace público que, previo el correspondiente mandamiento judicial, han sido incautadas alhajas y valores por un total de trece millones de pesetas, siendo entregada esta can-

tidad a la caja de reparaciones. Los registros de incautación de cajas de alquiler en los Bancos proseguirán en días sucesivos. Se tiene la impresión de que las cantidades que se obtendrán serán en mucho superior a las incautadas en estos días. En una sola de las cajas incautadas han sido hallados dos millones de pesetas, que aparecían a nombre del mayordomo de la que fue duquesa de San Carlos, Isidro Torres. Este mayordomo ya fué detenido por otras cuestiones relacionadas también con la ocultación de capitales.—Cosmos.

## Ya empiezan las deserciones en masa del campo faccioso. Es un síntoma...

Valencia, 22 (12 noche).—A las cuatro y media de la tarde quedó reunido el Gobierno en Consejo de Ministros. Al salir el ministro de Instrucción Pública, dijo: Nada de extraordinario. Durante la celebración del Consejo hemos recibido la noticia de haberse pasado en el sector Sur una compañía de infantería con cabos y sargentos con el armamento correspondiente. Esto es una prueba más de la descomposición existente en el campo faccioso.—Cosmos.

# DEL HOMENAJE AL GLORIOSO PUEBLO MEJICANO

Tiempo ha que decíamos en estas mismas páginas: «Aun queda vergüenza en el mundo, y Méjico es la depositaria de ella.»

El contenido de esta frase (que algunos estimados colegas han reproducido), ha sido ratificado en ocasiones múltiples con la valiente y benévola actitud de aquel gran pueblo americano que tiene el magnífico gobernante que se merece, prestándonos en todo momento su valiosísimo concurso moral y material.

Con esa magnánima generosidad sólo comparable a la ruda franqueza, toda corazón, del pueblo mejicano, su presidente Cárdenas ha reiterado cuantas veces han sido menester su decidido propósito de facilitarnos armas, municiones, viveres y cuanto fuera preciso, a pesar y en contra de cuantos acuerdos y disposiciones dictara la diplomacia internacional.

Este proceder sin par que difícilmente puede valorarse en toda su magnificencia, bien merece el homenaje cordial del mayor grado efusivo que sea posible, del pueblo español en general.

Aragón se dispone a exteriorizar estos sentimientos de justa correspondencia a la solidaridad mejicana en el magno acontecimiento que se celebrará en Caspe el Primero de Mayo, por voluntad del Presidente de Aragón, Joaquín Ascaso, quien tiene especialísimo interés en dar al acto el merecido realce.

Respondiendo entusiastamente a este sentimiento del compañero Ascaso, comienza a extenderse por toda la región un ardiente deseo de sumarse al homenaje y, a este fin, son innumerables las adhesiones que se reciben.

En la Presidencia nos facilitan la siguiente lista de adhesiones:

- Del Comité Provincial de «Unión Republicana», de Caspe.
- Del Consejo Municipal de La Codoñera.
- Del Comité Regional del Partido Comunista de España, en Caspe.
- Del Consejo Local de Defensa de Puebla de Hilari.
- Del Consejo Municipal de Noya.
- Del Comité Antifascista U. G. T. C. N. T., de Torrevelilla (Teruel).
- Del Consejo Municipal (C. N. T.) de Peñalba (Huesca).
- Del Consejo Municipal de El Torralbo (Huesca).
- Del Consejo Local (C. N. T.-A. I. Trabajadores) de Alcolea de Cinca.
- Sindicato de Trabajadores de Caspe (carta).
- Del Consejo Comarcal de Azuara (carta).
- Del Consejo Local de Alfanteja (Huesca) (carta).
- Del Consejo Municipal de Bujaraloz, adhesión.
- Del Consejo Municipal de Ainsa, Fonz, Estiache, Castellflorit, Peldino, Torres del Obispo, Oliete, Grañén, Estopiñán, El Grado, Naval, Castellote, Mas de las Matas, Montoro de Mezquita, Berge, Los Olmos, Capella, Maella, La Fresneda, Seira, Azamui, Belmonte de Mezquita y Azuara.

También nos han facilitado en la Presidencia, la carta que reproducimos a continuación:

«Generalitat de Catalunya. Conselleria de Defensa. Delegació del Front d'Aragó. Estat Major. Jefe del Front.»

Sarriena, 21 de abril de 1937. «Excmo. señor Presidente del Consejo de Aragón y Delegado del Gobierno de la República. Caspe. «Excelentísimo señor:

«Me es grato acusar recibo de su atenta 18 del corriente, en la que me participa el justo homenaje que el pueblo de Aragón, representado por su Consejo, dedica

a Méjico con motivo de la fiesta del Primero de Mayo.

«Agradezco sinceramente la invitación del Consejo de su digna Presidencia y me place poner en su conocimiento que tendré mucho gusto en asistir al homenaje que en prueba de gratitud rinde el pueblo a la nación amiga en momentos de prueba. Asistirán por esta Delegación dos oficiales pertenecientes al Estado Mayor y un representante del Cuartel General de Barbastro. Por lo que respecta a las fuerzas que operan en este Frente, he dado orden a las Divisiones y Columnas para que designen cada una de ellas una Sección compuesta de 30 hombres al mando de un oficial, que serán la genuina representación de las fuerzas que luchan en este Frente por la Libertad y la Justicia. Si se tiene en cuenta que en este Frente operan cuatro Divisiones, una Brigada Mixta y dos Columnas, el total de dichas Secciones lo formarán 217 hombres.

«Con tal motivo me es grato reiterar a usted el testimonio de mi más distinguida consideración y aprecio, suyo afectísimo y de la causa.

Vicente GUARNER.»

Del Partido Comunista de España, Comité Regional de Aragón, hemos recibido la siguiente carta: «Para el día Primero de Mayo próximo organiza el Consejo de Aragón un homenaje a Méjico al que concurrirán, especialmente invitados, el Embajador y el Cónsul de la nación hermana.

«Bien merecido tiene el magnífico pueblo mejicano este fraternal homenaje que va a dedicarlo la región aragonesa en una fecha de tan honda significación como es el Primero de Mayo, la fiesta de la solidaridad y de la unidad del proletariado.

El Partido Comunista de España, compartiendo plenamente el cariño que el pueblo español siente hacia Méjico, se asocia al homenaje proyectado y recomienda a los Comités Provinciales de Zaragoza, Huesca y Teruel, y a todos los Radios y Células Comunistas de Ara-

gon, que en la fiesta del Primero de Mayo, en Zaragoza, en Vigo, en Sevilla, en las ciudades alejadas del centro, donde no llega ni el rumor de los fracasos que están sufriendo los rebeldes desde la hora nefasta en que pusieron cerco a la capital. A la manera de los delincuentes especializados en este singular ejercicio de «asalto en que se juega con la estupidez de las presuntas víctimas, se cotiza entre la ignara burguesía que ha quedado vilmente sometida a la dominación extranjera, todo aquello que se le puede extraer con promesas que nunca jamás serán realizadas.

Esos ilusionados contribuyentes de un curuleso presupuesto de guerra que continúa abierto a todas las ingerencias de los subvencionadores del traicionismo, van colocando ese dinero en acciones nacidas prematuramente amortizadas.

En todas las sucursales del hasta ahora en proyecto Banco Nacionalista, que tendrá su sede con toda probabilidad en el cementerio de Leganés o en la plaza de toros de Badajoz, se admiten suscripciones para un entero catálogo de obras de inmediata realización en cuanto moros, negros, rubios y

gón que prestes su colaboración a cuantos actos se organicen. Caspe, 21 abril 1937.

## EL COMITE REGIONAL.»

En el Departamento de Economía y Abastos nos ha comunicado que los compañeros de la Colectividad de Lécerca con el fin de corresponder dentro de sus posibilidades al homenaje de Aragón al pueblo mejicano, con motivo de la próxima visita del Cónsul de dicho país a Caspe, han adoptado el acuerdo de hacer entrega a este Departamento de un bocado de 650 litros de vino especial, que corresponde a la primera cosecha llevada a cabo por la mencionada Colectividad.

## Al Gobierno inglés le preocupa grandemente el pretendido bloqueo de Bilbao

Londres, 22.—Se sabe que en la reunión que esta mañana ha celebrado el Gobierno en Downing Street, bajo la presidencia del primer ministro, Stanley Baldwin ha sido tratada extensamente la cuestión del llamado «bloqueo» de Bilbao.—Corresponsal.

## El fracaso de los facciosos en el frente de Vizcaya se comenta en la Argentina

Buenos Aires, 22.—La Delegación de Euzkadi dice en su último comunicado que las tropas de Mola han intentado unos débiles ataques en los sectores de Urquiola y Elgueta, siendo rechazadas energicamente por las milicias vascas.

Se ha observado que las embestidas de los facciosos carecen del empuje de los primeros días, lo cual confirma las declaraciones prestadas por algunos prisioneros acerca de la desmoralización que reina en sus filas. Son numerosos los soldados que se presentan huyendo de la tiranía fascista y diciendo que no quieren combatir al lado de los falangistas y los re-quelés.

En Bilbao se ha celebrado una grandiosa manifestación de protesta contra los bombardeos de la aviación facciosa y de adhesión al Gobierno vasco. Los manifestantes han aclamado al presidente Aguirre.—Corresponsal.

## COMENTARIO DEL DIA

# EL TIMO DEL ENTIERRO

Comienza a fraguarse en Zaragoza, en Vigo, en Sevilla, en las ciudades alejadas del centro, donde no llega ni el rumor de los fracasos que están sufriendo los rebeldes desde la hora nefasta en que pusieron cerco a la capital.

A la manera de los delincuentes especializados en este singular ejercicio de «asalto en que se juega con la estupidez de las presuntas víctimas, se cotiza entre la ignara burguesía que ha quedado vilmente sometida a la dominación extranjera, todo aquello que se le puede extraer con promesas que nunca jamás serán realizadas.

Esos ilusionados contribuyentes de un curuleso presupuesto de guerra que continúa abierto a todas las ingerencias de los subvencionadores del traicionismo, van colocando ese dinero en acciones nacidas prematuramente amortizadas.

En todas las sucursales del hasta ahora en proyecto Banco Nacionalista, que tendrá su sede con toda probabilidad en el cementerio de Leganés o en la plaza de toros de Badajoz, se admiten suscripciones para un entero catálogo de obras de inmediata realización en cuanto moros, negros, rubios y

lostados hagan su ingreso en la que fué corte celestial de las sanguijulas monárquicas.

Se pide por todas las ciudades del feudo fascista para los comedores de caridad que han de ser instalados en Madrid, para las viudas pobres, para los huérfanos desamparados, para todas las víctimas del terror bolchevique que hayan podido escapar a los bombardeos de Junqueros y Capronis.

Y las bolsas van creciendo, aunque lentamente, con los clavos de las conladadas ventas analfabetas, a las que ni aun siquiera hay ya que escribirles cartas desde los presidios; basta guiarles un ojo para hacerles comprender que hay un probable jumón que desenterrar, con el que darán gozo a sus dientes carcomidos, y esta vicia crónica en una España que intenta sobrevivir, seguirá actuando para relleno de periódicos.

Timo, estafa, supercheria, engaño a chorro continuo, están empleando los nuevos súbditos de Hitler y de Mussolini para sostener el fingido de su cobarde felonía frente a un pueblo sorprendido y aterrorizado.

Y no abandonan estos procedimientos ni aun en las horas de mayor peligro. Está en ellos tan arraigada la manía del despojo, como

## DEL MOMENTO

# ¿Es éste el momento oportuno de hacer política?

Seguramente, camaradas y compañeros, que al leer el título que encabeza este trabajo, quedaréis no sólo un poco sorprendidos, sino un mucho asombrados por lo extemporáneo de la pregunta.

Como vosotros, estoy convencido de que el momento actual no es político, sino que es de realidades; de hechos que se traducen en pro de la guerra y de la revolución.

Hasta hoy, he oído hablar —basta-ntes veces, por desgracia— de maniobras políticas, de manejos turbios en pro de determinadas causas y de determinados sectores: maniobras y manejos efectuados, al decir de muchos, tanto en el terreno nacional como en el internacional.

La Prensa también parecía algunas veces, según el color que la inspiraba, destilar un poco de hiel, en contra de organizaciones que no sólo debían, sino que deben, en el actual momento histórico, por razones de reivindicación y de lucha, ser hermanas y sentir idénticos anhelos y aspiraciones.

Lo escrito, lo leído en la Prensa, era interpretado por mí como unánime, de superación, pues que al señalarlos mutuamente nuestros defectos habíamos de procurar corregir, no ya los hechos, sino los métodos originarios de aquéllos y creadores de los primeros.

En cuanto a lo hablado, a lo escuchado, no le daba importancia considerando de buena fe a los individuos y pensando que aun a pesar de su antifascismo, de su creencia absoluta en el triunfo de la causa, les tiraba y llamaba el medio político, pero sin más consecuencias que las de conversación en cafés, organizaciones, sindicatos, etc., que nunca llegan a adquirir estado oficial.

Por todo esto callaba: hoy nuevamente he llegado a mis oídos una frase, un retazo que era colo-

ción de lo que discutían y hablaban cuatro compañeros, que como paso un tanto acelerado, se dirigen en busca del yantar, después del trabajo cotidiano. La frase en cuestión, la afirmación hecha por uno de ellos, como punto final de lo hablado era lo siguiente: «El momento actual es el más oportuno para realizar política determinada.»

¿Comentarios? ¿Para qué? Todos conocemos las causas originarias del actual momento revolucionario, todos sabemos que llegó un momento en el cual la paciencia del pueblo sobrepasó los límites naturales y, de una vez para siempre, echó abajo los telares y bambalinas que ocultaban las escasas y exiguas figuras que conducían las masas, cual si fuesen personajes de un teatro de marionetas. La preocupación de la guerra hizo que, aunque sin solidez, quedase algún remiñento del escenario político, que al cabo de nueva meseta, nuevamente quiere gestar, aprovechando la sinopsis que el deseo de triunfar produce en los hom-quizás peores consecuencias que la bres para sacar una política de hasta aquí sufrida, aunque veaga plerórica y benchida de lugares comunes y de términos proletarios.

Es llegado el momento de que quienes todo lo expulsaron y arriesgaron sean los que rijan y señalen caminos; y deber de todos y cada uno es, no poner inconvenientes ni trabas a estos titanes que, sin reparar el sacrificio ni el costo, van levantando y construyendo la nueva organización social del pueblo español.

Organizaciones y partidos: Cuidad de vuestros sindicatos y afiliados y procurad que nadie, absolutamente nadie, sirva de obstáculo ni de obstrucción en estos momentos.

ROLQUE

## EN EL TEATRO GOYA

### El festival cinematográfico «Pro-armas para Aragón» organizado por la secretaría particular de la Presidencia, constituyó un éxito

Por los apremios de la hora no pudimos extendernos ayer sobre

el acontecimiento que tuvo lugar, antes de anoche, en el teatro Goya.

Ya dijimos que el público de Caspe respondió cumplidamente al llamamiento y que el local estaba rebosante, como pocas veces se ha visto. La prueba más patente es que, a pesar de lo reducido de su aforo y de la modestia del precio de la localidad se reanudaron, al-quitadas, ochocientos diecinueve pesetas con cincuenta céntimos, que hemos ingresado en nuestra suscripción, como puede verse en el lugar correspondiente.

El programa gustó de una manera extraordinaria y por ello —y por el resultado positivo que tuvo la fiesta— felicitamos a sus organizadores, especialmente a la Secretaría particular de la Presidencia del Consejo de Aragón, en quien ha pesado la labor material y el entusiasmo, por llevar a cabo el propósito. También hemos de consignar nuestro agradecimiento a la Comisaría de Propaganda de la Generalidad de Cataluña, que proporcionó el programa, poniendo un positivo interés en su selección y desinterés en el servicio, que ha efectuado gratis.

Pecaríamos de injustos al no consignar el nombre de Manuel Berenguer, cineasta y operador cinematográfico, que ha puesto toda su fe y toda su técnica al servicio de estos empeños que honran el nuevo arte de la Revolución.

En suma: estamos contentísimos con el resultado obtenido, lo mismo en lo que respecta al terreno de lo práctico (práctico para la causa) como en el terreno de la moral patriótica que anima al esforzado pueblo de Caspe.



LAS VICTIMAS DEL FASCISMO

El capitán Arturo Menéndez asesinado por los enemigos de la República y de España en el Castillo de San Cristóbal de Pamplona

Por FERNANDO PINTADO

A las numerosas víctimas del fascismo, hay que agregar, por ser de justicia, el nombre del capitán del ejército de la República, Arturo Menéndez. No importa que algunos emboscados en organizaciones revolucionarias hayan intentado escarnecer su memoria. El capitán Arturo Menéndez dió su vida por la libertad, por la causa del pueblo revolucionario de España, y ello es más que suficiente mérito para que nosotros, liberales por encima de todo, no sólo respetemos su memoria, sino que nos creamos obligados a incluir su nombre en la lista, interminable por desgracia, de los héroes y mártires de esta guerra implacable, sangrienta y cruenta, provocada por la burguesía y por la aristocracia, en inteligencia con unos cuantos generales traidores a la Patria.

Arturo Menéndez nació en Filipinas, estando su padre cumpliendo sus deberes militares en dicha isla, en el año 1892. Al regresar sus familiares a España, fué inscrito en el Registro Civil de Barcelona.

A los quince años, ingresó en la Academia de Artillería de Segovia, logrando el grado de teniente en 1916. Al salir de la Academia, fué destinado a Centa, a la Comandancia de Artillería, pasando algún tiempo después a la Policía Industrial, donde prestó sus servicios hasta el año 1920.

Al regresar a la península, ingresó en Aviación, consiguiendo el título de piloto, en Zaragoza. Poco después, fué ascendido a capitán.

Destinado otra vez a África —esta vez al servicio de la aviación—, permaneció en Larache durante siete años.

En 1928, regresó a España para prestar sus servicios en el aeródromo de Jetafe.

Arturo Menéndez fué siempre un militar al servicio de la República. Tomó parte en el complot contra la monarquía, que fracasó debido a la traición del capitán general de Valencia, Castro Girona.

Perteneció al Comité Revolucionario, como representante de los militares republicanos, cuando la sublevación de Jaca que costó la vida a los héroicos capitanes Fermín Galán y García Hernández. A consecuencia de aquel alzamiento militar contra la monarquía, Arturo Menéndez fué procesado y encarcelado en Madrid, en la Prisión Militar de San Francisco, consiguiendo la libertad cuando el pueblo, pocos días después de las elecciones que originaron el triunfo de la República, abrió las puertas de todas las cárceles echando a la calle a todos los detenidos.

Al formarse el Gobierno Provisional de la República, Arturo Menéndez fué nombrado Jefe Superior de la Policía de Barcelona, cargo que desempeñó durante un año, hasta que el Gobierno de Araña le confió la Dirección General de Seguridad.

Siendo Director General de Seguridad, consiguió, con un puñado de valientes del cuerpo de Asalto, sofocar el levantamiento militar-monárquico que estalló en Madrid el día 10 de agosto de 1932.

Los sucesos de Casas Viejas, ocurridos en 1933, desplazaron de la Dirección General de Seguridad al capitán Arturo Menéndez, el cual presentó la dimisión para no ser obstáculo a la actuación de los tribunales y de las comisiones parlamentarias, encargadas de la depuración de cuanto en dicho pueblo sucedió.

De las actuaciones de los tribunales y de las comisiones parlamentarias, resultó culpable de la tragedia de Casas Viejas el capitán Rojas, del cuerpo de Seguridad, cuyo capitán manda actualmente una columna rebelde, de requetés y falangistas, de moros y cristianos, por tierras de Andalucía.

Terminado el proceso de Casas Viejas, el Gobierno de la República nombró al capitán Arturo Menéndez, Delegado del Puerto Franco de Barcelona, cargo que dimitió al escalar el Poder Lerrox y Gil Robles, verdaderos culpables de la guerra civil que hoy asola a España.

En 1935, el Gobierno de la Generalidad confió al capitán Menéndez un puesto de honor al frente de los Somatenes de Cataluña, tomando parte activa en el movimiento contra el Gobierno de Lerrox que estalló el 6 de octubre en Barcelona. Procesado este movimiento, porque el Gobierno de Cataluña se negó a entregar armas al proletariado confederal, a los hombres de la C. N. T. y de la P. A. I., Arturo Menéndez logró refugiarse en Francia, residiendo en París hasta el 16 de febrero de 1936, en que el pueblo reconquistó el Poder para las izquierdas.

Al regresar a España, el capitán Menéndez estableció su hogar en Barcelona, y al trasladarse a Madrid, el día 18 de julio, para ponerse a las órdenes del Gobierno de la República para luchar contra los militares traidores que se habían sublevado en Marruecos, fué detenido por los fascistas al llegar a Catalunya, siendo conducido a Zaragoza y después trasladado a Pamplona, donde fué asesinado por los requetés en el Castillo de San Cristóbal, el día 3 de agosto de 1936.

Hoy, un hijo del capitán Arturo Menéndez está preparándose en la Academia Popular de Guerra, de Barcelona, para marchar al frente, dispuesto a dar su sangre por la República, luchando contra la canalla fascista que tan vilmente asesinó a su padre.

¿No es una vida de sacrificios por la causa del pueblo, la del capitán Arturo Menéndez? Lo es, y por ser así, nos descubrimos nosotros ante su memoria.

María Teresa Marco y José Soriano, se casan

En la Presidencia del Consejo de Aragón, ante el Presidente Joaquín Ascaso y el consejero de Orden Público, Adolfo Bullano, tuvo lugar ayer, por la mañana, el acto de contraer matrimonio, María Teresa Marco y José Soriano, cabo del Cuerpo de Seguridad, asistiendo el Delegado General de Orden Público, camarada Foyos.

El acto resultó por demás simpático, dada la sencillez y seriedad hermanadas que revistieron los trámites oficiales de este enlace.

Inmediatamente de haberse cumplimentado la ceremonia de rigor, el compañero Bullano, dirigiéndose a los desposados, deseóles toda suerte de felicidades en su nuevo estado. Precedióle en el uso de la

palabra el compañero Foyos, quien después de felicitar a los cónyuges, dirigióse particularmente al compañero Soriano, recordándole los deberes que le obligaban para su compañera o hizo alusión a que tuviera bien presente que pertenecía al servicio de Orden Público, figuraba entre el número de los buenos ciudadanos y que, por lo tanto, tenía que hacer honor, en todo momento, a esta importante misión, superándose a sí mismo, cumpliendo intachablemente sus deberes para con su compañera. Después auguro a los desposados toda suerte de prosperidades y les hizo patente su ferviente deseo de que tuvieran muchos hijos para hacer de ellos excelentes ciudadanos para la causa antifascista.

EFEMERIDES REVOLUCIONARIAS

NACE EN STRATFORD (INGLATERRA), GUILLERMO SHAKESPEARE

23 de Abril de 1564

Una aclaración

Días pasados, en ausencia mía, llegó a esta redacción el escrito que insertamos a continuación.

Los compañeros que dejé al frente del diario se abstuvieron de darlo a la publicidad hasta mi regreso, ya que sobre mí únicamente recae la responsabilidad que pueda desprenderse de cuanto aparece en NUEVO ARAGON. Únicamente ésta es la razón de que no se publicara antes.

Al regresar a ésta y, deseoso de atender a todos los sindicatos de Aragón, sin tener en cuenta su bandera, demostrando con ello, una vez más, que nuestras columnas están abiertas a todos los compañeros en general, de cualquier sindical que sean, me apresuro a publicarlo.

Únicamente, sería mi deseo que las discusiones entre U. G. T. y C. N. T. no existieran por parte de nadie, para que no sufriera merma la efectividad de nuestra alianza.

El Director.

En «Solidaridad Obrera» del día 16 aparece un suelto titulado «Intereses de partido contra la unidad de la clase obrera».

En dicho suelto se ataca descaradamente al P. S. U. C. y, como consecuencia, a la Unión General de Trabajadores.

Nosotros no queremos adentrarnos demasiado en el problema que en estos momentos se está debatiendo entre la clase trabajadora de Cataluña, por no ser los momentos más oportunos para ello en bien de la causa que todos defendemos, pero sí nos interesa dejar bien sentada nuestra situación en Aragón, que, de una forma muy hábil señala «Soli», en su suelto, empleándolo como argumento contra nuestro partido hermano de Cataluña.

En Aragón se ha hecho la unidad entre las dos centrales sindicales. Exacto. De esto estamos orgullosos por estar seguros que de esta forma la clase trabajadora en Aragón ha dado uno de los pasos más fuertes y seguros, que traerá como consecuencia el que los hombres de las dos organizaciones nos conozcamos y dentro de la mayor cordialidad y mutuo respeto tratemos de resolver los innumerables problemas que en estos momentos tenemos planteados la clase trabajadora para ganar definitivamente la guerra.

Pero, ¿es que acaso ignora la «Soli» que en Aragón también hay un partido comunista? A nosotros nos interesa señalar que si en Aragón ha sido posible llegar a la unidad entre las dos centrales sindicales se debe en su mayor parte al esfuerzo titánico y sincero que los camaradas comunistas hemos llevado a cabo; digo esto porque

ONDAS FASCISTAS

Radio prensa internacional

Noticias de Italia.

Nuestro estimado colega «Giustizia e Libertá», de París, recibe de Roma una carta con importantes detalles sobre las repercusiones en Italia de la guerra de España y de la conquista de Abisinia.

Se llama corrientemente la «desviación» el hecho ya demasiado común, de barros que se dicen dirigidos a África o a Cerdeña y que terminan en Cádiz. Con ocasión de un viaje de estudios en las islas, hecho por jóvenes universitarios, éstos sentían miedo de que su excursión terminara en España.

Se habla por todas partes de los asuntos españoles, no solamente a propósito de la derrota de Guadalupe, sino especialmente porque ellos han sido la ocasión para el antifascismo militante de entrar en acción y de demostrar ante el mundo que él es capaz de hacer frente a las bandadas negras. Mucha más gente de la que se piensa escucha las estaciones radio-emisoras de los rojos.

Muy recientemente, un grupo de obreros de Florencia ha sido deportado por haber oído sistemáticamente las noticias de Madrid y de Barcelona. Se comparan, sin reserva alguna, las victorias de Abisinia y los severos fracasos de España. Bien es verdad que las primeras se explican en gran parte por el uso de los gases asfixiantes y por el poco entrenamiento militar de los etíopes.

Los métodos empleados en la campaña de África nos hacen temer que se emplee la hipercia contra los republicanos. Ya empieza a prepararnos la prensa italiana. El 3 de abril, la «Stampa», de Turín, publicaba un artículo sobre las balas «dum-dum» de los rojos y esto se sabe que es una mentira escogida por los fascistas para justificar sus peores atrocidades.

Lo mismo que hicieron cuando la invasión de Etiopía para justificar su crimen del empleo de gases.

«El nuevo mito de Franco no arraiga ni aún entre las familias clerico-fascistas, sobre las cuales la propaganda del Vaticano contra el comunismo anterior tiene una gran eficacia. Pero aquellas faltan generalmente de noticias de sus parientes que dejaron en España desde el día en que partieron de Málaga, y los ecos de los fracasos los impresionan profundamente. En general, la atmósfera de silencio forzado hecha alrededor de las fuerzas que actúan en España, hace imposible toda exaltación de los muertos y de los vivos, toda propaganda de gran estilo, toda «gloria» alrededor de sus cabezas, haciendo todavía más sensible y triste esta guerra solapada. La Iglesia busca la manera de poner algún remedio. En Milán (Iglesia del Cerro Dominic), en Euzenxo (provincia de Poia) y en otras partes, se han celebrado misas por las almas de los voluntarios italianos en África. (Estas son las mismas palabras de los recordatorios fijados en las puertas.) A estas ceremonias, han tenido que asistir, formados y acompañados por todos sus profesores, los alumnos de los institutos de dichas ciudades.

En cuanto a Abisinia, los soldados no tienen más que un deseo: regresar a Italia, y los que allí vuelven no sienten ninguna nostalgia ni de la tierra de África ni de los salarios coloniales, indudablemente más altos que los que se pagan en Italia. Pero no se concede

es preciso que los camaradas de la «Soli» tomen buena nota.

En la provincia de Zaragoza, la Federación Provincial de la Unión General de Trabajadores está dirigida en su mayoría por camaradas comunistas y por este motivo ha sido la que más ha trabajado constantemente cerca de los camaradas del Comité Regional de la C. N. T. para poder llegar a estrechar nuestros lazos de unidad, tan necesarios en estos momentos para terminar con el enemigo que tenemos enfrente.

Los camaradas de la «Soli» quizá desconozcan todos estos detalles; pero a nosotros nos interesa recordárselos por si son aplicables en Cataluña, y al mismo tiempo decir a los trabajadores de Aragón y España entera que todas nuestras posibilidades y todos nuestros esfuerzos van encaminados no solamente a que esta unidad quede sobre el papel, sino que sea una realidad en la práctica, trabajando en nuestros Sindicatos por que la unión sea cada día más fuerte entre los trabajadores revolucionarios y honrados, lanzando del seno

la repatriación más que a cuarenta y seis.

El mito Mussolini permanece fuerte, pero las desilusiones de España y de África tienden a crear de nuevo la atmósfera de depresión que se notaba al comienzo de la guerra de África. El fascismo la ha salvado por el chantaje de la patria en peligro, por la agitación contra las sanciones, contra los 52 Estados coaligados, etc. Ahora, intenta salir de una manera semejante, dirigiendo su propaganda contra Francia e Inglaterra. Los insultos contra el Frente Popular, contra la Exposición de París, etc., redoblan, mientras que se comienza a ver, generalmente, en la oposición de Inglaterra, la más grave consecuencia de la política de aventuras en África.

Los técnicos alemanes proclaman la derrota total de Franco.

Lo dice Genoveva Tabouis, en estos términos:

«En lo que concierne a España, una parte de los observadores alemanes que habían sido delegados en el frente de Franco, acaban de ser llamados arbitrariamente a Berlín para rendir cuentas de la situación. Las conversaciones entabladas a raíz de esta reunión entre los representantes del Ministerio de Negocios Extranjeros y el Ministerio de la Guerra, han llegado a la conclusión de que el ex general Franco está perdido, a menos de una ayuda extranjera en masa.

Pero, Alemania no ha decidido hacer esfuerzos suplementarios, fuera de los envíos de material y de aviones ya pronto a partir.

En resumen, los representantes de los dos Ministerios han juzgado que el asunto español se saldaba en realidad, para Alemania, con un déficit considerable, y ellos han planteado la cuestión de saber cómo podrían ser liquidados los créditos alemanes en caso en que los rebeldes sean definitivamente vencidos.

Mientras tanto, son los alemanes y los italianos quienes ocupan en casi en totalidad el frente vasco. Los oficiales alemanes e italianos en España tienen cada vez menos confianza en los oficiales y suboficiales españoles, que están casi descartados de esta ofensiva. El setenta por ciento de las fuerzas que atacan el frente vasco son italianas, pero esta vez son tropas de un fascismo, al parecer, particularmente probado. En cuanto a la aviación, es alemana, así como todos los servicios que le son inherentes.

Cada noche, aviones alemanes disfrazados como aviones comerciales de la «Lufthansa», parten de Hannover y atraviesan los territorios franceses, muy tranquilamente, a una altura de 3 o 4000 metros y aterrizan en Burgo.

En fin, son los técnicos alemanes los que han impuesto, estos últimos días, ciertas medidas para reforzar el bloque de Bilbao; han reclamado nuevos barcos españoles que han armado apresuradamente. Se puede juzgar, sin demasiado riesgo, que se trata, por parte de italianos y de alemanes, de los últimos esfuerzos intentados con las fuerzas de que disponen sobre el territorio y que si la carta del bloque marítimo no les es más favorable que la de los combates terrestres, veremos de aquí a poco al ex general Franco reclamar una mediación a voz en grito.»

de las dos organizaciones a todos aquellos elementos que de una forma solapada se han infiltrado entre nosotros, para, poder llegar con un trabajo constante y tenaz a que la fusión de las dos potentes sindicales sea una realidad.

Esta es la posición de los camaradas comunistas en Aragón y que los camaradas del Comité Regional de la C. N. T. conocen perfectamente, por cuanto en todas las reuniones y actos públicos que en representación de las dos sindicales hemos llevado a cabo, hemos sido la inmensa mayoría de las veces camaradas comunistas, quien en todo momento, nos hemos puesto al habla con ellos hasta conseguir que se haya constituido el Comité Regional de Enlace C.N.T.-U.G.T., en el que todos estamos dispuestos a considerarnos como hermanos de clase y resolver con la energía precisa todos los problemas de carácter sindical que puedan presentarse para que esta unidad sea cada día más fuerte.

ALBERTO PEREZ  
Miembro de la Ejecutiva de la U. G. T. de Zaragoza.

**Corrientes internacionales de amistad**

Ankara, 22 (6 tarde).—Se confirman plenamente las corrientes de amistad surgidas últimamente entre Francia y Turquía. Se anuncia ahora que a su regreso de Londres, en donde asistirá en representación de Turquía a las fiestas de la coronación de Jorge VI, el Presidente del Consejo, se detendrá unos días en París celebrando conversaciones que se califican de muy importantes, con el Presidente del Consejo de Francia, Leon Blum, y el Ministro de Negocios Extranjeros, Delboe.—Cosmos.

**Noticias del extranjero**

**Se estrechan los lazos entre Inglaterra y Francia**

Londres, 22 (6 tarde).—El viaje a esta capital del Ministro francés de la Guerra, señor Deladier, está dando lugar a numerosas manifestaciones de amistad franco-inglesas. Oficialmente se ha declarado que el viaje de Deladier tenía por objeto dar una conferencia de la reunión anual de la asociación Francia-Inglaterra. El hecho es que hasta mañana dicha reunión no tendrá lugar; sin embargo, Deladier ha venido a Inglaterra con dos días de anticipación. Ayer por la noche asistió el Ministro de la Guerra de Francia a un banquete ofrecido por el embajador de su país, al que también asistieron personalidades inglesas tan destacadas como el Ministro de la Guerra. En el día de hoy, Deladier asistió a otros similares a los que también concurren personalidades inglesas. Mañana, el Ministro de la Guerra de Francia, celebrará una entrevista con el señor Eden, a la que se da gran importancia.—Cosmos.

**Ha sido puesto a flote el vapor «Mar Caribe»**

Argel, 22 (6 tarde).—El vapor «Mar Caribe» que fue perseguido por un barco fascioso y que embarrancó, ha sido puesto a flote, después de dos días de trabajo. Se ha dirigido al puerto de Argel.—Cosmos.

**Las «bolas» fascistas, lanzadas al extranjero**

La Habana, 22.—La Embajada de España ha desmentido rotundamente la noticia publicada por algunos periódicos simpatizantes con los fascistas españoles, afirmando que el heroico defensor de Madrid, general Miaja, había sido objeto de un atentado.

El encargado de Negocios de dicha Embajada ha anunciado su propósito de proceder judicialmente contra los periódicos que publican noticias falsas sobre los asuntos españoles, con objeto de desorientar a la opinión.—Corresponsal.

**Se estrella la ofensiva fasciosa contra Durango**

Bayona, 22 (6 tarde).—Las informaciones que llegan de los frentes de Bazkadi no pueden ser más satisfactorias. En el día de ayer se registró un notable mejoramiento del tiempo. Los rebeldes, tras formidable operación artillera, se lanzaron al ataque. El fracaso no pudo ser más rotundo y eso que apenas tuvieron que intervenir las fuerzas ligeras leales, ya que bastó con la acción de la artillería para obligar a los rebeldes a retroceder. Se considera que el completo fracaso del intento fascioso de reanudar su ofensiva contra Durango, ha producido tal quebranto en sus filas, que tardarán muchos días antes de pretender un nuevo ataque.—Cosmos.

**Un atentado en Salamanca contra el jefe del fascio español Manuel Hedilla**

Paris, 22.—Comunican de Hendaya, que han llegado noticias de Salamanca de haberse producido ayer un grave incidente, a resultas del cual han sido destituidos muchos jefes de Falange Española.

Se preparaba un atentado contra Manuel Hedilla, cuyo atentado pudo ser evitado por la autoridad militar. Hubo algún tiroteo de fusilería, resultando muerto un cabo de las milicias falangistas.

Los principales jefes de la rebe-

lión falangista son: Moreno, jefe de Falange de Navarra; Galcerán, jefe de Falange de Castilla; Sancho Avila, jefe de Falange; Agustín Aznar, jefe nacional de las milicias armadas de Falange Española, los cuales han sido metidos en prisión.

Hay varias noticias, por las que se dice que este último ha sido fusilado. La realidad es que solamente ha sido encarcelado.—Corresponsal.

**El malestar reinante en el campo faccioso**

**Detalles sobre el frustrado atentado contra el jefe de Falange**

Hendaya, 22 (10 noche).—Las incompletas informaciones que se han venido recibiendo durante los últimos días relativas a un profundo malestar reinante en el campo rebelde español, se confirman plenamente. Por informaciones que llegan de Francia, procedentes de los corresponsales de prensa que se encuentran en terreno faccioso, la Agencia Havas recibe correspondencia fidedigna sobre este malestar, especialmente sobre los acontecimientos ocurridos desde la promulgación del Decreto del «generalísimo» por el que todos los partidos políticos quedaban unificados bajo su dirección personal en un solo movimiento político cuya dirección única queda en manos de Franco. Se sabe que distintos jefes de Falange Española trataban de destituir al actual jefe nacionalista, Manuel Hedilla, e incluso prepararon un atentado contra él. Los principales conspiradores contra Hedilla eran los jefes falangistas de Navarra, Marino Galcerán, Sancho Dávila, jefe de Andalucía, y Agustín Aznar, jefe de las milicias armadas de Falange. Como consecuencia de la actitud de estos cuatro jefes hubo un encuentro en el que resultó muerto el jefe de las milicias santanderinas. Los cuatro jefes mencionados fueron detenidos y encarcelados. De un momento a otro van a ser juzgados con arreglo a procedimiento sumarísimo y al Código Militar. Alrededor del discurso pronunciado últimamente por Franco, se está desarrollando en toda la España rebelde una gran maniobra política que demuestra una vez más la ejemplar armonía «que reina» en esta parte de España que todavía no ha sido liberada. Esta maniobra es de extraordinaria complejidad. En primer lugar es preciso tener en cuenta que con la unificación de los partidos se unifican también las milicias armadas de los mismos, las cuales quedan también puestas bajo la dirección inmediata de Franco y de dos generales de División. La efervescencia que reina en las ciudades de retaguardia de Franco es extraordinaria. Todos coin-

ciden en afirmar que ello crea una situación política sumamente delicada. Nadie acierta a interpretar el verdadero sentido del discurso de Franco y de su Decreto dictatorial. Unos opinan que ello significa el triunfo definitivo de Falange porque se conservan todas las doctrinas de su programa, las cuales pasan a ser doctrinas oficiales del «Estado»; pero otros opinan que bajo la apariencia de una victoria de Falange, se esconde una grave derrota de ésta y el triunfo de los otros partidos que precisamente quedan suprimidos por el Decreto mencionado. Estos partidos son: Renovación Española y Acción Popular. Los dos quedan disueltos y sus milicias se funden con las de Falange y los Requetés. Es interesante poner de relieve que los monárquicos que con arreglo a la letra del Decreto en cuestión, diríase que resultan postergados, muestran una extraña satisfacción. En cambio, la vieja guardia de Falange ha levantado su protesta, que ha sido rápidamente ahogada por las autoridades militares. Se tiene por cierto que en la formación del Consejo Nacional del nuevo Partido Unificado llamado «Falange Española Tradicionalista de la J. O. N. S.» figurarán varios amigos de Gij Robles, antiguos enemigos de Falange. Renovación Española, al quedar disuelta, se incorporará a la nueva organización a través de los Requetés. Desde luego, la España rebelde no ha pasado por ningún momento político tan grave como el que está pasando actualmente y puede decirse que con su famoso Decreto, Franco se ha acreditado verdaderamente de dictador. Los observadores políticos imparciales del extranjero consideran que, dada esta grave situación, el gran Cuartel General de Salamanca debe hacer frente a este caos político con éxitos en la guerra. Si se tiene en cuenta que la situación militar empeora día tras día para los rebeldes, la conclusión que se saca de todo ello, es que el hundimiento definitivo no está lejano.—Cosmos.

**Más protestas contra el bloqueo**

Buenos Aires, 22 (6 tarde).—El Comité pro defensa del pueblo español se ha dirigido a los embajadores de Francia e Inglaterra protestando contra el supuesto bloqueo de las costas españolas y especialmente de las costas de Bilbao. Pide que se proteja la navegación mercante en las aguas españolas.—Cosmos.

**Goering en Roma**

Roma, 22 (6 tarde).—Esta mañana a las 10'40 llegó a esta capital el general Goering. Según informaciones no oficiales el viaje de Goering a Roma tiene por objeto fijar, de acuerdo con Mussolini, las modalidades de la entrevista entre los dos dictadores.—Cosmos.

**No hay nada de lo dicho**

Bruselas, 22 (6 tarde).—Acerca del anuncio de un próximo viaje a Berlín del primer Ministro belga, Van Zeeland, anunciado en ciertos sectores de la prensa internacional, se declara de fuente oficial que el anuncio del viaje es todavía prematuro.—Cosmos.

**A examinarse**

Bayona, 22 (10 noche).—El vapor danés «Esther Marie» de matrícula dunesa ha salido del puerto de Bayona con dirección rumbo Huelva. Este vapor recibirá la visita del control en el puerto de Lisboa.—Cosmos.

**Peras al olmo**

Londres, 22 (10 noche).—Ha sido enviada una carta a Avenol, Secretario General de la S. de N., pidiendo al organismo de Ginebra que haga presión sobre el organismo italiano para obtener un trato más humano de los prisioneros de guerra etíopes. Copias de este documento, con las firmas de varios decanos parlamentarios, han sido dirigidas al rey de Inglaterra, al primer ministro y a autoridades políticas y eclesiásticas del Reino Unido.—Cosmos.

**Rusia no cree en el arrepentimiento de Hitler**

Moscú, 22 (10 noche).—La prensa soviética no se hace ilusiones de ninguna clase acerca de las reuniones que han inducido a Hitler el mostrarse favorable a la convocatoria de una conferencia económica internacional. El «Pravda» escribe lo siguiente: «El cambio de actitud registrado en Hitler, proviene ciertamente de la lección que Alemania ha aprendido en España, porque la técnica militar alemana deja mucho que desear, de que los aviones alemanes son deficientes, independientemente del hecho de que sus pilotos no brillan por su valor militar. Además de haber constatado que los tanques alemanes distan mucho de poder ser considerados como invulnerables.»—Cosmos.

**En un acto de simpatía al pueblo español, celebrado en Nueva York, Thomas Mann hace uso de la palabra**

Nueva York, 22.—Para protestar de la actitud de ciertas potencias en España, se ha celebrado un acto organizado por el Comité Norteamericano de Ayuda a la democracia española.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, que tuvieron frases de admiración y aliento para los defensores de la República, y entre ellos, Thomas Mann, que dijo que quería expresar sus sentimientos de protesta contra el crimen de la intervención extranjera en España, tratando de forzar a esta nación a aceptar lo que aborrece: el fascismo. Rindió, en frases elocuentes, un fervoroso homenaje al heroísmo del pueblo español. El público, puesto en pie, ovacionó al orador.

Nuestro embajador, Fernando de los Ríos, que asistió al acto, habló a los concurrentes. Expresó su gratitud por los esfuerzos que las organizaciones como los Amigos de la Democracia Española, realizan en favor de España. Agregó que el pueblo español estimaba los actos de ayuda como muestras inequívocas del afecto de una nueva

democracia que se está formando gracias al sacrificio de España.

También se leyó una carta del sabio profesor Einstein, adhiriéndose al acto. En ella decía el ilustre sabio que la pérdida de la libertad política de España perjudicaría la libertad de Francia, donde nacieron los derechos humanos. Se exhibió un nuevo coche-ambulancia que los norteamericanos envían al pueblo español.

Además, en la Liga Internacional de Mujeres pro paz se celebró otro acto en el que hizo uso de la palabra Lasky, que pronunció un admirable discurso ensalzando la labor del Gobierno de la República española.

También intervino en este acto el embajador de España, que habló del heroísmo de las mujeres, heroísmo que ha sido una fuerza para mantener la lucha. Refirió casos de este heroísmo, que emocionaron hondamente a las mujeres.

En este acto se votó una proposición condenando la intervención de Alemania e Italia en España.—Corresponsal.

**¿Cambiará el Gobierno inglés de actitud?**

Londres, 22.—A propósito de la decisión que el Gabinete británico ha tomado, a consecuencia del bloqueo de Bilbao, el «Morning Post», periódico de extrema derecha, escribe:

«Nada nuevo hay que señalar por lo que se refiere a Bilbao, sino de que aumentan las dudas respecto a la realidad del bloqueo que la Junta pretende haber establecido. El peligro parece estar constituido por los campos de minas que se dice que existen delante del puerto. Pero el hecho de que entre el

primero y el trece de abril, 26 vapores, de los cuales siete ingleses, han entrado y salido del puerto sin incidentes, tiende a probar que los peligros han sido bastante exagerados. Si a pesar del consejo dado, un barco inglés arriesgara el paso y lo lograra, es probable que el Gobierno se vería obligado a modificar su política. En todo caso, la decisión actual es puramente provisional y es posible que haya bien pronto, un cambio en la situación así creada.»—Corresponsal.

**Todo lo pagan con Madrid**

Madrid, 22 (10 noche).—Esta tarde, a las cuatro, nuevamente las baterías facciosas han bombardeado el casco de la población con bastante intensidad. El bombardeo ha continuado durante bastante rato. Hay que lamentar víctimas entre la población civil y destrozos materiales. Durante la mañana

de hoy también bombardearon los facciosos, por espacio de un cuarto de hora, el casco de Madrid, cayendo los proyectiles en lugares céntricos de la ciudad. Nuestras baterías contestaron adecuadamente y lograron acallar, con su eficaz fuego, algunas de las piezas enemigas.—Cosmos.

**Las vibraciones del frente**

(Viene de la página 8)  
la cárcel, pese a las energías reclamaciones de la F. A. I. y del Comisario de Guerra, compañero Aldabaldetrecu. Allí—como en los vergonzosos tiempos de Martínez Anido—les maltrataron, les robaron el pan y el coñac que traían, y de las cinco pistolas de su propiedad, no les devolvieron, a la salida, más que tres.

Antonio Seba, jefe del Batallón; Tomás García, García Lodo, Guittarra y Gener, son los declarantes.

Los compañeros de Tierra y Libertad, que se batían en las avanzadas de Valdecañena, de Guadala-

jara, y de Huesca; los hombres que personalmente han sido felicitados, por uno de los más destacados militares de una potencia amiga, por sus actos de heroísmo y de valor; los combatientes que exponen y pierden sus vidas en defensa de las libertades del pueblo español, han sido detenidos, esposados y encarcelados. Cinco de los que tomaron la difícil posición del Carrascal, se encontraban, hace poco, detenidos en la cárcel de Torres de Cuarto de Valencia.

¿Qué dice a todo esto el compañero ministro de Gobernación?

**¡AYUDA A COMPRAR FUSILES!**

# En las puertas de Madrid se han cambiado las tornas, pues los sitiadores están sitiados y llevan sorpresas los que quieren sorprender

Madrid, 22 (6 tarde).—Los rebeldes sitiados en la Ciudad Universitaria, en vista de que los puentes que construyeron para intentar comunicar con la Casa de Campo eran, tan pronto como construidos, derribados por nuestros tiros, intentaron cruzar el río con unos tablones que ofrecían menos blanco. También este intento les fracasó, pues el aislamiento es cada vez más completo.

El Alto Mando para evitar que durante la noche puedan los rebeldes insistir en sus intentos de cruzar el Manzanares, ha montado en aquellos alrededores un excelente servicio de reflectores, quedando completamente iluminada aquella parte del río. Ya, pues, ni de noche pueden intentar nada, pues tan pronto como se aproximan al río ofrecen un excelente blanco para nuestras piezas. Durante estos últimos días son muchas las bajas que han sufrido al cruzar el río. También para proveerse de agua han intentado abrir los rebeldes varios pozos en las márgenes del río, pero estos trabajos se han visto dificultados en todo momento. No se tardará mucho en tener una grata sorpresa en este sector, pues no se cree que pueda durar muchos días la resistencia de estas fuerzas facciosas, parte de las cuales, según noticias que han llegado a nuestras líneas de este sector, ya han exteriorizado deseos de entregarse, habiendo ocasionado esto algunas ejecuciones para evitar que el ejemplo de la entrega sin condiciones, a nuestras fuerzas, cundiera. Hoy se ha truncado la tranquilidad de estos días en los sectores, o mejor dicho, en uno de los sectores cercanos a Madrid. En el barrio de Usera fueron los rebeldes los que intentaron un golpe de mano sobre nuestras posiciones de este barrio. A primeras horas de la madrugada de hoy, tuvo lugar el mismo. Ni que decir tiene que este ataque fracasó rotundamente; lo pretendieron llevar a cabo por sorpresa, pero la sorpresa la tuvieron ellos al recibir la adecuada respuesta. Para realizar este ataque aprovecharon la noche para concentrar bastantes efectivos y armamentos en el barrio de Usera. Cuando apenas clareaba el día, se aproximaron hacia nuestras trincheras abriendo de golpe un terrible fuego sobre nuestras posiciones. Hicieron gran alarde de armas mecánicas, pero como decimos, no hubo sorpresa ni pudo haberla porque

nuestras fuerzas están siempre vigilantes y porque las posiciones están de tal forma fortificadas que no hay manera de realizar un ataque por sorpresa. Por ello, apenas abrieron fuego los rebeldes ante las alambradas, nuestras fuerzas se aprestaron a la defensa. Entraron en fuego con intensidad extraordinaria nuestros nidos de ametralladoras al mismo tiempo que los soldados del Ejército Popular, con enorme valentía, arrojaban gran cantidad de bombas de mano y dinamita sobre los asaltantes, que fueron los que quedaron sorprendidos ante la intensidad de la resistencia y ante la acometividad de nuestros bravos defensores de Madrid. Viendo que habían fracasado en su intento de sorpresa, las fuerzas facciosas comenzaron a replegarse, primero ordenadamente, pero después en franca huida hacia sus trincheras, pues se encontraron con que nuestros soldados no se limitaron a la defensa de sus posiciones, sino que contraatacaron con toda la energía y valentía de que son capaces, que es mucha.

Las fuerzas invasoras se replegaron después a sus trincheras de las que habían salido y en las que intentaron defenderse, pero era tal la confusión y el desharajuste que reinaba en sus filas que no pudieron ofrecer mucha resistencia a los atacantes. Hubieron de replegarse más hacia atrás, abandonando varias líneas de trincheras que nuestras fuerzas las ocuparon, dejando el enemigo sembrado el campo de cadáveres. A continuación se verificó la segunda parte de la operación con la que no contaban los invasores, y fué que, después de ocupar estas trincheras, nuestras fuerzas continuaron el ataque a algunas casas que ocupaban en aquel lugar los rebeldes. El ataque fué durísimo y como el desbarajuste seguía reinando en las filas facciosas, muchas casas pronto cayeron en poder de nuestras fuerzas que han realizado en este sector de Usera un avance de bastante importancia. Tras la conquista de las posiciones, comenzó inmediatamente la fortificación de las mismas, trabajo que se llevó a cabo con toda la rapidez en el resto de la mañana. Después de este duro castigo los rebeldes no dieron señales de vida y, menos que en ninguna parte, en el barrio de Usera, donde no han intentado el contraataque para ver si lograban

recuperar lo perdido. En los subsectores y en los otros sectores no ha habido nada digno de mención, aparte del acostumbrado fuego de cañón para castigar a los rebeldes.

En el sector Sur del Tajo continúa la operación iniciada hace pocos días. Se siguen bombardeando con intensidad los objetivos militares de Toledo, donde la situación de las fuerzas rebeldes es muy delicada.

Por la provincia de Guadalajara nada digno de mención. Nuestras baterías han seguido cañoneando las posiciones rebeldes castigándolas con mucha rudeza.

En los sectores del Escorial y de las Navas, ninguna novedad.

En las primeras horas de hoy, por la provincia de Avila, hubo una operación de castigo de nuestra fuerzas que han recogido bastante material abandonado por el enemigo.

La aviación, como en días anteriores, ha continuado actuando con intensidad con operaciones de protección y castigo de las líneas enemigas, efectuando asimismo numerosos vuelos de reconocimiento. Cosmos.

# Los tres mil quinientos rebeldes de la Ciudad Universitaria, irremisiblemente perdidos

Madrid, 22 (10 noche). — El general Minja, al conversar con los periodistas esta tarde, les manifestó que la única noticia que les podía facilitar acerca de la lucha en los distintos sectores de su jurisdicción era la de que durante la pasada mañana, en el de Usera, había intentado el enemigo, mediante un golpe de mano, la ocupación de determinados atrinchamientos gubernamentales, rechazándolo con bombas de mano. Las fuerzas facciosas no sólo no consiguieron los objetivos propuestos sino que al producirse un inmediato contraataque de los nuestros tuvieron que replegarse, abando-

nando los lugares desde los que se había iniciado la ofensiva. Interrogado sobre el frente de la Ciudad Universitaria, dijo que las fuerzas rebeldes que ocupan parte de las estribaciones se hallan en situación en extremo comprometida e insostenible, pues los tres mil quinientos hombres que aproximadamente las forman se encuentran aislados completamente de sus compañeros del otro lado del río, los cuales, tantas veces como han intentado establecer la comunicación con aquéllos, mediante el empleo de pasarelas tendidas sobre el Manzanares, han visto destruida su obra por los fuegos de nuestras armas. — Cosmos.

# Actualidad barcelonesa

DE NUESTRO CORRESPONSAL

## Companys recibe visitas de postín

Barcelona, 22 (10 noche). — El Presidente de la Generalidad estuvo hasta media mañana despachando con su secretario en la Presidencia. Recibió las visitas de la duquesa de Atholl, M. Rothone, M. Bruthon y Raquel Crosby, parlamentarios británicos que fueron a cumplimentarlo. El Presidente, después de saludarlos, obsequio a las señoras con un magnífico ramo de flores que ostentaba una cinta con los colores de la bandera catalana. — Corresponsal.

## Asuntos sanitarios de Lérida

Barcelona, 22 (10 noche). — El consejero de Sanidad y Asistencia Social, compañero Aurelio Fernández, ha recibido la visita del Comisario de la Generalidad en Lérida, el cual le ha expuesto diferentes asuntos sanitarios relacionados con aquella Comisaría, de la Junta de la Asociación de Funcionarios de la Generalidad y del Comité pro infancia. — Corresponsal.

por un individuo llamado Bolivi, el cual se valió de los procesados para obtener unas notas referentes a Barcelona. Los acusados han negado su participación en los hechos. Los agentes de vigilancia que los detuvieron han depuesto en contra de los procesados. El fiscal en vista de que no hay pruebas para aclarar el asunto, propone al Tribunal la suspensión de la vista con objeto de practicar una información suplementaria, a lo que el Tribunal accede. — Corresponsal.

## Refugios para las familias de Culera

Barcelona, 22 (10 noche). — Para complimentar al Presidente estuvieron esta mañana en la Generalidad los diputados polacos Victor Hachen y Antonio Danowski. — Corresponsal.

## Mil pesetas del Presidente

Barcelona, 22 (10 noche). — El Delegado de la Generalidad compañero Gera! ha recibido la cantidad de mil pesetas del Presidente Luis Companys, con destino a un hospital de heridos de guerra. — Corresponsal.

Barcelona, 22 (10 noche). — El Delegado de la Generalidad compañero Gera! ha recibido la cantidad de mil pesetas del Presidente Luis Companys, con destino a un hospital de heridos de guerra. — Corresponsal.

## Nos parece poca pena

Barcelona, 22 (10 noche). — En el Tribunal número 4 vióse la causa contra Raúl Ramón, por resistencia y desacato. La policía supo que el padre del procesado tenía un almacén clandestino de comestibles. En un registro le encontraron gran número de sacos de arroz, jamones, sacos de café, etc., lo cual fué destinado al frente de Madrid. Durante el registro hizo resistencia el procesado y por este delito ha sido condenado a dos meses de trabajos en fortificaciones y a mil pesetas de multa. — Corresponsal.

Barcelona, 22 (10 noche). — Ha sido detenido Antonio Mestres sospechoso de espionaje a quien se han encontrado tres claves telegráficas. — Corresponsal.

Barcelona, 22 (10 noche). — Ha sido detenido Antonio Mestres sospechoso de espionaje a quien se han encontrado tres claves telegráficas. — Corresponsal.

## El consejero de Economía a Valencia

Barcelona, 22 (10 noche). — El consejero de Economía ha salido esta mañana para Valencia a fin de entrevistarse con el Gobierno para tratar sobre diversos asuntos que afectan al comercio exterior de Cataluña y régimen de explotación de las sales potásicas de la región. — Corresponsal.

## Vista contra unos italianos espías

Barcelona, 22 (10 noche). — En el Tribunal número 2 vióse la causa seguida contra Tino Lusietto, Pablo Desdacla y C. Viscarini, italianos que formaban parte de una banda de espionaje capitaneada

## Otro espía

Barcelona, 22 (10 noche). — Ha regresado Ventosa y Roig de Ostende donde fué para asistir a la reunión del Comité de la Alianza Cooperativa Internacional. Ha dicho a los periodistas que el ambiente internacional es favorable a la España republicana. Además ha dicho que las cooperativas extranjeras, aparte de los cuantiosos envíos de víveres efectuados hasta la fecha, de un valor superior a dos mil libras esterlinas, preparaban nuevos envíos de más cuantioso valor. Se proponen también ampliar una colonia de niños refugiados españoles. En los sitios por donde ha pasado ha podido comprobar que se ocupan en hacer cuestionarios para el sostenimiento de hospitales españoles. — Cosmos.

Barcelona, 22 (10 noche). — Ha regresado Ventosa y Roig de Ostende donde fué para asistir a la reunión del Comité de la Alianza Cooperativa Internacional. Ha dicho a los periodistas que el ambiente internacional es favorable a la España republicana. Además ha dicho que las cooperativas extranjeras, aparte de los cuantiosos envíos de víveres efectuados hasta la fecha, de un valor superior a dos mil libras esterlinas, preparaban nuevos envíos de más cuantioso valor. Se proponen también ampliar una colonia de niños refugiados españoles. En los sitios por donde ha pasado ha podido comprobar que se ocupan en hacer cuestionarios para el sostenimiento de hospitales españoles. — Cosmos.

# Una compañía íntegra, que se pasa a nuestras filas

Andújar, 22 (10 noche). — La desmoralización de los facciosos, después de nuestro avance en el subsector de Pozoblanco, ha culminado esta madrugada pasándose a nuestras filas una compañía íntegra de infantería con cabos y sargentos, todos con su correspondiente armamento y en un total de 170 hombres. La aviación enemiga estuvo volando sobre el santuario

de la Virgen de la Cabeza, lanzando paquetes por aquellos alrededores. La mayoría de ellos fueron recogidos por nuestros soldados. La aviación facciosa voló a continuación sobre Andújar y Marmolejo, lanzando algunas bombas. Nuestras baterías han iniciado un fuego terrible contra las líneas enemigas en todo este sector, castigándose duramente al enemigo. — Cosmos.

# Gran acto de confraternidad Catalano - Aragonesa

para el día 25 de Abril, a las 11 de la mañana, en el Centro Obrero Aragonés de Barcelona, en el que tomarán parte:

Asistirá al acto

**Luis Companys**  
Presidente de la Generalidad de Cataluña

Tan magno acto será radiado. Para mayor comodidad de los asistentes, serán instalados potentes altavoces en las distintas dependencias del Centro Obrero Aragonés

¡Aragoneses! ¡Catalanes!

- Jaime Martínez** . . . . . Presidente de la Comisión de Cultura del Centro Obrero Aragonés
- Custodio Peñarrocha** . . . . . Consejero de Industria del Consejo de Aragón
- Tomás Tusó** . . . . . Consejero del Ayuntamiento de Barcelona
- Pedro Aznar** . . . . . Diputado a Cortes por Barcelona
- Joaquín Ascaso** . . . . . Presidente del Consejo de Aragón
- Luis Ezpeleta** . . . . . Presidente de la Comisión de Propaganda del C. O. A., presidirá

¡Hombres que queréis forjar con el hoy trágico un mañana alegre y victorioso! ¡Asistid al acto del día 25 de abril!

# Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

## Presidencia

### CONSEJOS MUNICIPALES

En el Departamento de Comarcas de esta Presidencia nos han facilitado la constitución de los Consejos Municipales que enumeramos a continuación:

Castanosa

Presidente, Amado Pellicer Cierco (F. P.).  
José Pont Carrero, id.  
Rafael Francés Batlle, id.  
Manuel Cayo Llanos, id.  
José Vigo Carrero, id.  
Ramón Sasé Badu, id.  
José Antón Aléns, id.  
Secretario, Modesto Ariño Bordes.

Alcañiz

Presidente, Salvador Ponz Gracia (C. N. T.).  
Esteban Ponz Zaurín, id.  
Antonio Bernuz Zorrilla, id.  
Francisco Antolín San Nicolás, idem.  
Mariano Tello Gracia, id.  
Pascual Estevan Pueyo, id.  
Carlos Tello Pina (U. G. T.).  
Angel Arrufat Sancho, id.  
Francisco Villagrana Insa, id.  
Julián Gil Cerdán, id.  
Pélex Seguer Egan, id.  
Antonio Sábado Barrachina, id.

### SOBRE EL FERROCARRIL EN CONSTRUCCION AZAILA LECERA

En la mañana de ayer tuvo lugar en esta Presidencia una reunión importante para los intereses de la región aragonesa. En efecto, en el transcurso de la misma, que fué presidida por nuestro Presidente y a la que asistieron los Consejeros de Obras Públicas y el de Transportes y Comunicaciones, tratóse exclusivamente del ferrocarril en construcción de Azaila a Lécera, con el compañero Martín Vila, competente ingeniero de los Ferrocarriles de M. Z. A. y el camarada Ricardo Puente, del Comité de Vías y Obras de la misma rod ferroviaria.

### VISITAS EVACUADAS EN LA PRESIDENCIA EN EL DIA DE AYER

Desde las primeras horas de la mañana de ayer cumplimentaron a nuestro Presidente, el compañero Villacampa, Delegado de esta Presidencia en el Estado Mayor del Cuartel General de Sariñena. Recibióse, asimismo, la visita de una Comisión del Frente Popular integrada por los camaradas Angel Roy, consejero de Obras Públicas, Anglada, Comé y Jimeno, quienes hicieron una consulta relacionada con los partidos representados por los comisionados.

## Hacienda

Relación de los pueblos de Aragón a los que se les entrega en mano o ramite por paquete postal carnets de identidad:

Serveto, Torres de las Arcas, Torrens de Cinca, Barbuñales, Agustín el Nuevo, Belmonte de Mezquín, Villalba Baja, Alobras, Beceite, Fiscal, Formiche Bajo, Gúdar, Lugo de Bordón, Liéza, Coscojuela de Sobrarbe, Alcorisa, Labata, Fanlo, Castellflorite, Bergs.

## Cultura

### A TODAS LAS PUBLICACIONES PERIODISTICAS DE ARAGON

Sintiendo la necesidad esta Consejería de proseguir la colección de la Hemeroteca de Aragón, se desea de todas las publicaciones periodísticas aragonesas, se publiquen dentro o fuera de Aragón, nos remitan colección completa de su publicación, ya sea ésta en forma de periódico, revista cultural profesional o informativa, o boletines de entidades y similares, por lo menos desde el 19 de julio de 1937, los que se publicasen antes de esta fecha.

Igualmente se advierte prosigan mandando un ejemplar de cada número que vayan publicando las mencionadas publicaciones, llegando esta disposición a aquellas que vayan apareciendo.

Los envíos deben hacerse a la Consejería de Instrucción Pública (Sección de Hemeroteca), Caspe.

Dado el interés que tal disposición encierra para la cultura y la historia de nuestro pueblo, esperamos la daréis el más exacto cumplimiento.

Caspe, 22 de abril de 1937.

## Sanidad

### VACANTES

Habiendo de procederse a cubrir seis plazas de enfermeras tituladas con destino al Hospital civil de Caspe, dotadas con el haber anual de dos mil pesetas, se pone en conocimiento de aquellas que se consideren con méritos para ello. Remitirán sus instancias, los justificantes de los méritos que posean y certificado de ser afecta al régimen a este Departamento de Sanidad y Asistencia Social (Delegación de Hospitalares) hasta el día 10 de mayo próximo.

Caspe, 22 de abril de 1937.

El Delegado de Hospitalares y Sanatorios.

## Orden Público

Relación de objetos requisados por distintas delegaciones y entregados por el Delegado General de Orden Público al Consejero de Hacienda de Aragón:

Ocho cálices, un santo cristo, 2 plumas estropeadas, un juego de vinagreras con bandeja, 2 custodias, un candelabro, 2 trozos de objetos religiosos, 2 Jesucristos, 6 candelabros, 5 platenas, una reliquia, un cristo, una pila, 3 marcos, 29 medallas de plata, 8 rosarios, 6 cadenas de plata, 4 cadenas de metal, 6 pendientes, una sortija, un dije, diversas medallas de varios metales, 5 crucifijos de metal, 6 trozos de plata, 2 servilleteros plata, una pala de postre, 7 cucharillas, 2 catalejos, 18 pendientes al parecer de oro, una cadenita al parecer de oro, 2 trasillos de oro, una alianza de oro, un sello de oro, 3 trocitos de sortija de oro, una aguja al parecer de oro, un crucifijo al parecer de oro, un estuche con 6 cuchillos de plata, un reloj de oro, 4 relojes al parecer de plata, un bolso de señora de plata, 171 monedas antiguas de plata, 9 de cobre, 2 candelabros de plata, 2 de metal, diversas medallas de plata, una pitillera de plata, un copón, varios rosarios y medallas de diversos metales.

## Industria y Comercio

Con fecha 23 de febrero, publicó «La Gaceta de la República» un Decreto del ministro de Industria, que fué ampliado con unas normas de aplicación aparecidas el día 22 de marzo.

La finalidad de ambos textos es la de encauzar y dar forma orgánica a las incautaciones e intervenciones que en la industria tienen de hecho los organismos obreros.

Interesado el consejero de Industria y Comercio del Consejo de Aragón en que se popularice la existencia de tales instrumentos de legalización y no considerando apropiada ni utilizable una reproducción total de tan extensos escritos, ofrece a los Comités interesados un resumen de sus partes destacadas.

### DECRETO

Artículo primero. A los efectos del presente Decreto, se entiende por industria toda actividad económica desarrollada con alguna de las siguientes finalidades:

a) Generación, transporte, transformación, distribución y ampliación de la energía mecánica, química, térmica o eléctrica.

b) Obtención de productos utilizables directa o indirectamente en el uso o consumo, mediante operaciones manufactureras o fabriles que tengan por base procedimientos mecánicos, químicos, eléctricos o mixtos.

Art. 2.º Las industrias a que se refiere el artículo anterior y dentro de

las condiciones del presente Decreto, podrán ser objeto de intervención o incautación por el Estado.

Se entenderán por industrias intervenidas aquellas en que, continuando la subvención y responsabilidad económica a cargo del empresario, el Estado fiscalice la actividad de la empresa con arreglo a las normas del presente Decreto.

Por industrias incautadas se entenderán aquellas en que la dirección y responsabilidad económica pasa a poder de los órganos de gestión, representados del Estado.

Art. 4.º Se autoriza al ministro de Industria para proponer al Consejo de Ministros las incautaciones de los establecimientos, materias o productos relacionados, cuando las considere necesarias para el mejor logro de los fines del ordenamiento perseguido.

Art. 5.º Se crea en el Ministerio de Industria la Comisión asesora de intervención e incautación de industrias que deberá de informar toda propuesta de intervención e incautación.

Art. 6.º El ministro de Industria podrá reclamar del de la Guerra la utilización de aquellos elementos técnicos, militarmente movilizados, que estime precisos para el mejor funcionamiento de las industrias intervenidas o incautadas.

El ministro de la Guerra, a requerimiento del de Industria, podrá decretar la movilización de personal de cualquiera de las industrias a que se refiere el presente Decreto, para que con tal carácter se adscriba a la producción, quedando sometidos a las normas disciplinarias del ejército.

Art. 9.º El ministro de Industria podrá declarar de utilidad pública las industrias intervenidas o incautadas e, incluso, las industrias particulares que lo soliciten, siempre que existan motivos justificados.

Art. 12. Las industrias intervenidas o incautadas estarán sometidas a la legislación social vigente.

Las industrias intervenidas o incautadas están sometidas a la legislación tributaria vigente para las industrias libres.

Art. 15. Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan al presente

# Para el frente de Aragón Un jornal para fusiles

## EDICIONES JUVEN- TUDES LIBERTARIAS DE LERIDA

Está en impresión el folleto titulado «INTERPRETACION ANARQUISTA DE LA REVOLUCION» texto de la conferencia que el día 24 del pasado mes, dió en el cine Victoria de esta localidad el compañero JOSE ALBEROLA.

Por demás está el añadir que el folleto en cuestión viene a llenar un vacío en estos momentos en que parece ser que las ideas anarquistas no hallan manera de trocarse en realidades tangibles.

Un folleto que deberá leer todo aquel que aspirando a una vida libre y sin autoridad desee encauzar los problemas de la actual revolución por caminos que a ello nos conduzcan.

Su precio de venta será de 0'15, sin descuento, ya que con tal precio solo aspiramos a cubrir los gastos de edición.

Para pedidos al Secretariado Local de Juventudes Libertarias de Lérida, Plaza Nogueroles, 6, Lérida.

Decreto, del cual se dará cuenta a las Cortes.

### NORMAS

2.º La actuación del Estado en la industria privada podrá consistir en:

a) Intervención sobre determinadas materias o productos.

b) Intervención total de la industria en cuestión.

c) Incautación de determinadas existencias de materias o productos.

d) Incautación total de la industria de que se trate.

3.º Las intervenciones o incautaciones podrán tener carácter transitorio o permanente.

4.º Las intervenciones en la industria deberán ser propuestas por la Dirección General de Industria y acordadas por el Ministerio, previo informe de la Comisión Asesora de Intervención e Incautación.

Las incautaciones serán siempre acordadas por el Consejo de Ministros y objeto de Decreto, a propuesta del ministro de Industria y mediante expediente incoado por la Dirección General de Industria.

Si preexistiese alguna organización con funciones creadoras de industria las situaciones creadas deberán liquidarse en la forma que en cada caso determine el Ministerio, previo informe de la organización correspondiente y a propuesta de la Dirección General de Análogo procedimiento deberá seguirse con cuantas intervenciones e incautaciones estén practicadas por organismos no autorizados o por trabajadores de la propia industria, cuyos actuaciones deberán cesar ante las que se realicen por el Estado, en aplicación de las presentes normas.

5.º Las intervenciones o incautaciones reguladas por la disposición presente, serán ejecutadas por la Dirección General de Industria o por las Delegaciones de Industria.

6.º El Ministerio podrá designar a los efectos de la incautación o intervención Juntas Regionales.

7.º Al procederse a la intervención o incautación de una industria, si no existiese ya constituido, se designará, según corresponda, el Comité de Control Obrero, Consejo de Fábrica o Consejo de Empresa, por los obreros o empleados de la propia industria o empresa pertenecientes a las centrales sindicales U. G. T. y C. N. T.

8.º b) Cuando se trate de industrias en las que por cualquier causa haya desaparecido el propietario, la empresa o sus representantes legales, y también en las industrias declaradas de utilidad pública, se constituirá un Consejo de Fábrica o Consejo de Empresa, según las características especiales de cada industria, presidido por el Delegado interventor y formado por un número igual de Vocales representantes de los trabajadores y del Estado, designados éstos en la forma que cada caso determine el correspondiente Decreto.

La función de estos Consejos, en lugar de ser de control, será gestora, teniendo vinculadas y a su cargo todas las actividades de dirección y administración de la industria, propias del Consejo de Administración en toda Sociedad Anónima.

9.º Al elegirse y constituirse el Comité de Control Obrero o Consejo de Fábrica o Empresa, será indispensable que formen parte de los mismos representantes de los trabajadores manuales, de los administrativos y de los técnicos.

El número de los miembros de los Comités de Control y Consejos de fábrica o empresa será siempre impar y nunca inferior a tres, limitándose a siete el número total en el caso de Comités de Control y a nueve en el caso de Consejos de fábrica y a quince en el de Consejos de empresa.

Cuando una industria la compongan diversas fábricas o factorías en diferentes localidades, se procurará que forme parte del Comité de Control Obrero, Consejo de fábrica o Consejo de empresa, por lo menos un trabajador de cada una de las fábricas o factorías que integran la unidad económica de la industria.

11. La actuación del Delegado-Interventor designado para una industria cuya intervención o incautación provisional haya sido acordada, se desarrollará en la siguiente forma:

a) En posesión de la credencia y orden, se personará en el local correspondiente, requiriendo la presencia del propietario, empresario o apoderado representante de la industria, haciendo en este caso sus poderes, a los que comunicará el acuerdo y alcance de la resolución ministerial. En caso de no presentarse ninguno de los mencionados, lo hará constar a los efectos que más adelante se expresan.

b) Reunirá inmediatamente al Comité de Control de la industria o al

Consejo de fábrica o de empresa, según proceda en cada caso, y si no está constituido, procurará su constitución antes de proceder a la intervención o incautación. Copia duplicada del acta de constitución de dicho Comité o Consejo se unirá al informe citado en el apartado e) siguiente.

c) Examinarán requiriendo si es preciso la colaboración de un contable que al efecto designe la Dirección General de Industria, la situación económica de la misma, ordenando la formación de un inventario, balance y declaración de existencias en Caja, Bancos, etc., detallando por separado lo que representa participación extranjera, lo que pertenece a instituciones de ahorro y lo que corresponde a establecimientos de crédito y a otras empresas industriales.

e) Con los anteriores elementos redactará un informe que elevará a la Dirección General de Industria, formulando propuesta concreta sobre la actuación que a su juicio corresponda realizar.

12. Establecida la intervención en la industria con carácter transitorio o definitivo, las misiones que por delegación de las direcciones generales de industria corresponden al interventor, serán:

a) Ejercer la función de enlace entre la industria y la Dirección general del ramo, al objeto de orientar a aquélla en el sentido y con la intensidad de producción que convega a la ordenación general de la industria nacional.

b) Coadyuvar en la resolución de todas las dificultades que sobre primarias materias, transporte y colocación de productos pueda tener aquella industria, relacionándose al efecto con los órganos oficiales pertinentes.

d) Velar por la observación de la legislación industrial de todo orden que sea aplicable a la industria intervenida y singularmente la relativa a seguridad e higiene del trabajo.

e) Ejercer la inspección permanente de la contabilidad y de las operaciones administrativas, comerciales e industriales, autorizando con su firma los pagos e ingresos, nóminas, documentos de crédito, etc., en la forma establecida por el Ministerio.

13. El cargo de Delegado-Interventor de una industria será incompatible con todo otro cargo, retribuido o no en la misma y para ejercicio de cualquier otra actividad en el campo industrial precisará de una autorización de la Dirección General de Industria la que requerirá del Delegado-Interventor, antes de su nombramiento una declaración jurada de las actividades de esta índole que ejerza en cualquier momento.

15. Constituidos los Comités de Control, Consejo de Fábricas o Empresas, podrán elevar a la Dirección General de Industria, por conducto del Delegado-Interventor, cuantas sugerencias u orientaciones estime pertinentes en relación con la industria, producción, calidades, personal, situación económica, etc., así como lo referente a la organización del trabajo, cuyas facilidades tendrán por fin el mejor desenvolvimiento y prosperidad a la industria intervenida o incautada.

17. Cuando el Estado aporte créditos o el aval de préstamos concedidos a una industria, ya sea en metálico o en primeras materias, si el propietario o empresa continúa adscrito a la industria intervenida, corresponderá la firma y la representación de la misma conjuntamente al Delegado-Interventor, al propietario o empresario y al Presidente del Comité de Control.

Cuando en un caso no concurrese la presencia del empresario o propietario y exista, por lo tanto, Consejo de Fábrica o Empresa, la firma y representación legal de la industria estarán vinculadas conjuntamente al Delegado-Interventor, a un miembro del Consejo obrero y a un trabajador de la industria perteneciente a una Sindical que no estuviese representada en dicho Consejo.

La actuación de estos representantes tendrá la condición jurídica de gestión de negocios ajenos y, por tanto, quedará sujeta a cuanto disponga la legislación vigente sobre la materia y el uso abusivo de tal representación, causará las responsabilidades consiguientes y podrá ser sancionado como procede por el Tribunal correspondiente, bajo demanda del Director General de Industria.

23. Por órdenes ulteriores, el Ministerio de Industria, y a propuesta de la Dirección general del ramo, irá dictando cuantas normas y resoluciones estimase necesarias, con arreglo a las exigencias de las circunstancias, incluso de acuerdo con los preceptos del Decreto de 2 de agosto de 1936.

Valencia 2 de marzo de 1937.

J. PIRO ESTALES



«Solidaridad Obrera» encabeza su editorial con el siguiente epígrafe: «LA GUERRA NO SE GANA HACIENDO POLITICA EN LA RETAGUARDIA».

En la retaguardia antifascista se espera demasiado con los problemas de la guerra. A muchos kilómetros de la línea de fuego y al abrigo de todos los peligros, ciertos elementos retardatarios, cuya mentalidad no ha sufrido la influencia renovadora de la Revolución, se entregan de lleno a la tarea disolvente de especular en política con las necesidades y angustias de los heroicos soldados del Ejército Popular Revolucionario.

Al calor del ambiente enrarecido, creado por el zancadilleo político viejo estilo, se ha iniciado una maniobra, cuyo objetivo es colocar en una posición incómoda ante las masas a la Confederación Nacional del Trabajo y a la Federación Anarquista Ibérica, presentándolas como enemigas acérrimas de la organización del ejército regular y achacando a nuestro movimiento la responsabilidad plena de la inactividad en que, hasta hace pocos días, se hallaban los frentes aragoneses.

El secreto de la inactividad del frente aragonés estriba casi exclusivamente en lo que acabamos de apuntar. Hombreres valientes y aguerridos no faltan; organización y disciplina militar, tampoco. Luego, no es honroso especular políticamente con esa inactividad para combatir al adversario en ideas, aduciendo razones falsas y formulando juicios capciosos.

Es imprescindible que se acabe la política bajuna que se viene realizando por algún sector. Días pasados, conversábamos con un camarada que ha permanecido durante ocho meses consecutivos combatiendo en el frente de Huesca. Como es natural, la conversación versó sobre los problemas de la guerra. Al hablar de la situación de la retaguardia, aquel camarada, un héroe auténtico, nos dijo: «En el frente, todos estamos unidos. Las diferencias ideológicas las hemos dejado a un lado. Allí, todos somos proletarios revolucionarios que luchamos por nuestra libertad, sin distinción de tendencias ideológicas ni carnet sindical. Y nos sentimos un poco defraudados cuando llegamos a las trincheras los ecos de las luchas merquinas que se sostienen entre los diversos sectores antifascistas, porque, camaradas, tenedlo presente, nosotros entendemos que la guerra no se gana haciendo política en la retaguardia».

«La Vanguardia», extendiéndose sobre la situación internacional, dice que la balanza se inclina a nuestro favor. Bajo el siguiente título: «LA RAZON DE LA PURRZA», se expresa así:

«Se ha decantado la balanza internacional a nuestro favor? Todos los sistemas son de que sí. Sin forjarnos demasiadas ilusiones acerca de su valor inmediato y, sobre todo, de su duración, todo parece indicar que el mundo se está dando cuenta de que en la lucha que ensangrienta el suelo español, la razón está de nuestra parte. ¿Qué ha ocurrido para este cambio de rumbo? Una cosa muy sencilla: que vamos a ganar. Es tan monstruoso el hecho que cuesta trabajo comprenderlo, pero es así. La maravillosa y heroica defensa de Madrid, la clamorosa derrota italiana de Guadalajara, el avance triunfal sobre Córdoba, la resistencia espléndida del País Vasco, la marcha arrolladora sobre Teruel, han sido argumentos tan claros que las mentes extrajeras, apoyándose en ellos, empiezan a pensar en el error que han cometido toralamente durante nueve meses».

«Es terrible que así sea, pero es así, y no vamos nosotros a cambiar en estas circunstancias, el plano de valores morales de las cancillerías europeas. Tenemos que aceptar el que nos imponen y obrar con arreglo a él. Todo lo demás es perder el tiempo y ponerse en ridículo».

Nuestro destino se decide con las armas. La razón habla por boca de los cañones. Ningún otro lenguaje se escucha. La guerra y nada más que la guerra, es lo que importa. Cada pueblo vencido, cada kilómetro reconquistado, es un argumento poderoso a nuestro favor. Ganaremos la guerra, se ha dicho en el extranjero; pero, antes tenemos que ganarla dentro de España».

«La Noche», refiriéndose a la exhibición de manifestaciones que hay estos días por Barcelona, y titulado

su fronto «MANIOBRA SOSPECHOSA», habla así:

«Desde algún tiempo a esta parte, viene observándose, en algunos sectores populares, una cierta tendencia a manifestarse callejeramente, con cualquier pretexto, por nimio que sea. Es indudable que, hallándonos en guerra, con dificultad para proveernos de diversos artículos de primera necesidad que nos hacen falta, el pueblo sufre algunas privaciones lamentables, pero que no es fácil obviar».

Sin embargo, estas protestas, ya sistematizadas, son altamente sospechosas; el menos perspicaz adivina, en su manera de producirse, que existen gentes interesadas en provocar estados de violencia, perturbaciones del orden público. ¿Por qué? Tampoco es preciso ser muy lince para ver los motivos. Se persigue una finalidad de irritación en las masas que pueda servir de prena para levantar una dictadura».

«MAYORISTAS Y TENDROS», dice «El Día Gráfico», en un artículo que defiende los intereses del consumidor. Añade:

«Sorprenderá que aún perdure el viejo estilo periodístico, acentuadamente burgués, de entablar polémica sólo por el gusto de escribir impertinencias. Pero así ocurre, en plena guerra de independencia, a juzgar por una croniquilla de «Solidaridad Obrera» comentando nuestro ataque a los mayoristas, cuya dictadura creemos honradamente, y con nosotros la opinión y gran número de militantes de la C. N. T., que es la culpable del encarecimiento de las subsistencias en Barcelona».

«Por encima de mayoristas y tenderos, cuyos intereses particulares no hemos de defender, aunque nos parezcan más respetables los de los tenderos, está el consumidor, que, privado de comer pescado en el arroz, se encuentra con que también se ha encarecido ahora el precio de los caracoles; porque un determinado control impone a su entrada en Barcelona el pago de 135 pesetas por cada camioneta que transporte determinada cantidad».

«Y ahora, que polemice con quien quiera el autor de la croniquilla de «Solidaridad Obrera»! A nosotros, sólo nos interesa, y ponemos en ella todo nuestro espíritu, la lucha contra el fascismo y únicamente nos preocupa el mantenimiento del bloque antifascista, sin perder el tiempo escribiendo impertinencias o bromeando atenuantes a los abusos de que hacen víctima los mayoristas, especuladores y apóstatas a los consumidores».

«LO PRIMERO ES VIVIR», dice «El Diluvio» en su crónica diaria. Y añade:

«Los beneficios alcanzados en sus jornales y sus sueldos por los trabajadores de todas clases bajo el actual régimen revolucionario, resultan ya completamente nulos. Ahora están en situación económica mucho más precaria que antes del 19 de julio de 1936».

Son unánimes las quejas y las protestas de cuantos han de vivir de un salario o de un sueldo. Las ventajas obtenidas en la cuantía de los ingresos no les compensan, ni muchísimo menos, de la proporción enorme en que se han encarecido las subsistencias».

Las tasas son una gran mentira. Se imponen, pero no se cumplen. En circunstancias anormales, es imposible evitar, por una mera orden, aunque vaya seguida de graves amenazas, el encarecimiento de los artículos de indispensable consumo. En casos tales, los abusos se cometen siempre, sin que haya medios eficaces, no ya para evitarlos en absoluto, sino tan sólo para atenuarlos».

Lo que afirmamos, corroborando plenamente los hechos. A la vista de todos hallase la sangrante realidad. Con el producto del trabajo, ya no se puede vivir en Barcelona. Quienes no dispongan más de lo que puedan proporcionarse poniendo en ejercicio sus manos o sus cerebros, han de vivir en una situación de penuria rayana en el hambre».

Propaganda ayer «Las Noticias» por los intereses de las clases rurales. En su «PLAN DE LA HORA», se expresa:

«En el Plan de la Victoria, hay un punto que se refiere al desarrollo de una política justa en el campo. A la

necesidad de asegurar la libertad de los campesinos para trabajar la tierra individual o colectivamente, según su propia voluntad, y a la conveniencia de estimular con créditos y otros medios la producción agrícola más útil y más necesaria para la guerra».

«Ahora, cuando estamos sosteniendo una lucha feroz, la oposición o el poco entusiasmo del trabajador agrícola por la causa de todos, al ver atropellados sus derechos, podría hacernos perder la guerra. Esto es evidente. En nuestra guerra, la población campesina tiene una importancia decisiva».

Remarcamos que esto se ha dicho muchas veces, y que ahora que el Gobierno se dispone a emprender una política de cara a la guerra, hay que repetirlo. Y mucho más si, como dejamos apuntado, hay aún elementos obcecados que persisten en querer imponer su criterio a los campesinos».



### Nociones de Topografía

(Continuación)

#### VII. — BRUJULAS. MODO DE OPERAR CON ELLAS

**Brújula.** — La que se describe en la reglamentaria para la carrera del oficial de Artillería y está constituida por una caja metálica con tapa, de forma semejante a los relojes de bolsillo. Es de limbo fijo, vaciado en la parte central, graduado de 0 a 360°, siendo de dos grados el valor de la menor división; en él están señaladas con trazos más largos las decenas, y numerados los múltiplos de 20°.

La aguja de acero tiene pavonada en punta norte, y está montada, para oscilar libremente cuando la caja se coloca horizontal, sobre un eje en el centro de ésta; se puede levantar mediante una palanca, que se manda por medio de otra, quedando fija contra el cristal para evitar que se desgaste el pivote durante los transportes y que, aumentando el rozamiento, la aguja se haga pesosa».

En el fondo de la caja están grabadas las letras iniciales de los cuatro puntos cardinales; con el fin de utilizarla para medir pendientes cuando el limbo se coloca vertical, tiene graduados de dos en dos grados dos cuadrantes, desde 0, que corresponde al radio vertical, hasta 90° a un lado y otro. Un perpendicular que gira alrededor del mismo eje de la aguja marca sobre esta graduación las inclinaciones que toma el plano de la base, que se hace descansar sobre la superficie cuya inclinación desea medirse».

Por último, dos pínulas, abatibles sobre cristal para cerrar la caja de la brújula, constituyen una alidada que determina el plano vertical N-S del limbo, y que permite medir ángulos azimutales por diferencias de lecturas de la aguja, cuando se visan las referencias que determinan los lados de los mismos».

**Modo de operar con la brújula.** — Sabido es que la aguja imantada se coloca exactamente en la dirección Norte-Sur. La línea que marca la aguja de la brújula recibe el nombre de meridiana magnética, que formaba la astronómica un ángulo variable, que en Madrid es por término medio de 14° 15' al Oeste; es decir, que la extremidad de la aguja que señala el Norte se desvía del meridiano astronómico dichos grados y minutos al Oeste, y, por lo tanto, la línea Norte-Sur estará los expresados grados y minutos al Este, o sea a la derecha de la determinada por la aguja».

#### VIII. — MEDICION DE ANGULOS. UNIDADES EMPLEADAS EN LA MEDIDA DE ANGULOS

**Medición de ángulos.** — En el campo se requiere, por lo menos, el empleo de una brújula de pínulas o con anteojo o geneteo de puntería. Con ella se halla el rumbo de las rectas, o sea el ángulo que forman con la meridiana magnética o dirección Norte-Sur del lugar en que se opere».

Colocada la brújula en un extremo de la recta y apuntada al otro extremo, el limbo marcará el número de grados del rumbo, pues que la aguja marca siempre la dirección de dicho meridiano».

Conocido el rumbo de los dos lados de un ángulo, se podrá deducir éste».

En el papel, los ángulos se valoran por medio del transportador, en la forma explicada al estudiar dicha parte de la Geometría».

Unidades empleadas en la medida de ángulos. — En topografía, los ángulos se miden en grados sexagesimales y centesimales, en milésimas verdaderas y milésimas militares o artilleras».

El comisario de Guerra.

(Continuará)

Desde Híjar

## Los actos de la «Semana del Niño»

En el número correspondiente al pasado domingo publicó NUEVO ARAGON nuestra reseña del magnífico acto de afirmación antifascista celebrado en Híjar con intervención de los camaradas Chueca y Garcés, consejero de Trabajo del Consejo de Aragón y delegado de Enseñanza de la provincia de Teruel, respectivamente».

Como ya decíamos en la citada crónica, formaba parte aquel acto de los varios dedicados a la infancia por la Comisión local organizadora de la Semana del Niño. Prometíamos la reseña de dichos actos y a ello vamos con las presentes líneas».

14 abril, miércoles.—Para el reparto de juguetes y libros entre los niños eligióse esta simbólica fecha. De la animación del acto y concurrencia infantil da una idea la cifra de lo repartido: 1.500, aproximadamente. La Comisión nos explica la procedencia de lo regalado: 500 juguetes y 200 libros del Consejo de Aragón; lo restante —lo consignamos con un aplauso— del Consejo Municipal de Híjar».

Al día siguiente, jueves, se celebró en el Teatro Goya el acto de afirmación cuya reseña hemos publicado».

El viernes se proyectó a los niños, en el mismo local, un bien

elegido programa de cine sonoro, ofrecido por el Sindicato Unico de Espectáculos Públicos de Barcelona (C. N. T.). Se pusaron los siguientes films: «La pesca del bacalao» (documental); «Jugueteando» (dibujo en color); y «Sangre joven».

Pero el «número de fuerza» para los chiquillos fué la jira campastre, que se celebró el siguiente día; niños y niñas, en magnífica camaradería, rieron, cantaron, corrieron, jugaron... y merendaron».

Y tras estos días de que los niños conservarán imborrable recuerdo, vuelta al trabajo callado y lento pero fructífero de las clases y del cotidiano ejemplo del maestro sobre sus niños».

Pocos pueblos aragoneses habrán celebrado los simpáticos actos de la Semana del Niño, con tanto acierto y brillantez como Híjar. A las posibilidades naturales —existencia de un hermoso teatro—, interés del Consejo Municipal, etcétera—, hay que añadir el celo y el interés de los compañeros, maestros y consejeros municipales que, con la más absoluta colaboración, integraron la Comisión local organizadora de la Semana del Niño».

MODESTO SALAS

### COLABORACION

## Hay que pensar en la guerra

Todos los lectores de NUEVO ARAGON habrán podido observar que sus columnas se ven diariamente concurridas con aportaciones para la compra de armamento».

Esta campaña que llevan a cabo estos compañeros es digna de imitar en todos sus aspectos. Si todos los que sentimos la guerra y luchamos por la Revolución, aportásemos nuestro grano de arena, muy pronto se verían los resultados que los compañeros se han propuesto».

Diariamente estoy observando los esfuerzos que hacen algunos pueblos de la comarca, que muchos de ellos se lo quitan de sus alimentos para acudir a esta llamada; son esfuerzos sobrehumanos, mas no importa: todo lo que se hace por la causa no se siente; al contrario, vemos que cada día son más los pueblos que se ofrecen a entregar sus miserias para bien de lo que todos defendemos».

Hay muchos compañeros que se encuentran actualmente en Caspe, que muy bien pueden contribuir a esta magna obra».

No creéis, compañeros, que en vez de ir a derrochar las pesetas en el café, que es perjudicial para vuestra salud, nos acordáramos de ayudar moral y materialmente, a la suscripción «Pro-Armas», que se

ría más provechoso para todos?

Son momentos de pensar en la guerra más que en las diversiones callejeras. Hay que demostrar que no hemos venido aquí para jugar, sino que luchamos contra el fascismo y no regateamos esfuerzos hasta conseguir nuestro propósito».

Los momentos que vivimos son de sacrificio para todos. Sin sacrificios jamás se llegará a ninguna parte».

Así, pues, camaradas todos, espero tomaréis en consideración estas humildes líneas, aunque sí sinceras, y hagamos todos un poco de esfuerzo, que en un tiempo no muy lejano, nos veremos libres de la bestia fascista».

En el Cuerpo de Seguridad de Aragón hay muchos y buenos camaradas que, teniendo en cuenta las necesidades de la guerra, podrían muy bien contribuir con un día de haber, que entre todos juntos sería una gran ayuda para los fines que perseguimos».

Con estas líneas invito a dichos compañeros para que hagan suya esta iniciativa y obren según les dicte su conciencia».

\* Vosotros tenéis la palabra».

VICENTE ZURITA

## Festivales pro-armas para Aragón

Los días 5 y 6 de Mayo próximo, en Barbastro y Bujaraloz hablará nuestro compañero JACINTO BORRAS, Los días 7, 8 y 9 del mismo mes, en Híjar, Alcañiz y Caspe hablará el doctor FELIX MARTI IBANEZ. Tomará parte en los programas, la artista LOLA CABELLO, con su maestro y guitarrista en su repertorio de aires regionales, el cuadro artístico del CENTRO OBRERO ARAGONES, y la formidable película rusa titulada EL CIRCO

OPORTUNAMENTE SE DARAN DETALLES

LOS QUINIENTOS BRAVOS DE TIERRA Y LIBERTAD.  
Cinco de los conquistadores del Carrascal, en la cárcel... ¿Por qué?

## Armas para Aragón

Quisiéramos que todos los días fuese lo mismo

Hoy, la lista de aportaciones, es más elocuente que el exordio, con que la encabezamos, cotidianamente. Si fuéramos vanidosos, creeríamos que el resultado de la buena recaudación de un día era debido a lo acertados que estuvimos el anterior con nuestra pequeña soflama. Pero, no es así. Ni el festival del Teatro Goya, ni la colecta de los buenos revolucionarios de Bujaraloz se debe a otra inspiración que a la del propio convencimiento. Por fortuna para Aragón y para su causa libertadora, hay bastante gente que no necesita espuelas para caminar por la senda del entusiasmo.

Esto no quita para que nosotros exprimamos al numen cada día y nos mortifiquemos pidiéndole a las musas la suficiente inspiración para atraer donantes. Supiéramos que la cantidad que necesitamos —muy crecida por cierto— la teníamos que arrancar a fuerza de pluma y ya estábamos emulando la capacidad literaria del Tostado o de Carulla, ponemos por los dos hombres que han emborrinado más papel en este mundo...

### APORTACIONES

	Pesetas
Suma anterior	26.371'80
Líquido del Festival Cinematográfico del Teatro Goya	603'50
Teatro Goya	100'—
Bar del Teatro Goya	25'—
Ezequiel Erla, secretario particular de la Presidencia del Consejo de Aragón	100'—
Comarcal de Alfambra, Sindicato de Cañada Vellida	135'—
José López Medrano	35'50
Del Grupo de Investigación de Alfavara	125'—
Vicente Zurita	5'—
DEL PUEBLO DE BUJARALAZ	
LOZ	1.000'—
Luis Estivil	5'—
Valentín Pontano	5'—
Delegación de Orden Público, de Jatiel	521'—
Manuel Julez Escriche	25'—
Delfín Flores	15'—
Miguel Jiménez	15'—
Juan Sierra	10'—
María Ascaso	10'—
Miguel Jiménez	10'—
Jesefina Ramírez	5'—
Total	29.211'80

mención. En los frentes de este Ejército, únicamente debe señalarse el bombardeo de la artillería fasciosa sobre Madrid, con los consiguientes daños y víctimas. Igualmente la criminal aviación fasciosa, sin perseguir ningún objetivo militar, bombardeó la población de Alcalá de Henares, ocasionando varios muertos, la mayoría mujeres y niños. Se han pasado a nuestras filas, procedentes del campo enemigo, seis soldados.

**Agrupación de Teruel.** — Por todos los frentes de este Ejército se han efectuado reconocimientos a vanguardia de nuestras líneas, ocupándose nuevas posiciones que las mejoran notablemente.

**Ejército del Este.** — Por el frente de Huesca ligero fuego de mortero entre las avanzadillas. En el frente extremo sur una patrulla de fuerzas leales realizó una difícil incursión por territorio enemigo, volando un puente sobre el río Jiloca. Un tren de fuerzas fasciosas y material que se dirigía a Teruel, quedó destruido en dicho puente. Llegaron a nuestras filas, procedentes del campo fascioso, varios oficiales y soldados, tres de éstos con armamentos.

**Ejército del Norte. Frente de Euzkadi.** — En el frente de Lequeitio nuestra artillería derribó con su fuego a dos aviones fasciosos que merodeaban por la costa. Un intento de avance rebelde en el frente de Eibar, fué violentamente rechazado por las fuerzas republicanas, haciéndoles huir, ocasionándoles muchas bajas.

**Frente de Asturias.** — Fueron batidas con gran intensidad por nuestra artillería las posiciones fasciosas de Monte Otero, destrozándose los parapetos y causando muchas bajas vistas. Se pasaron a nuestras filas, por el frente de Santander, dos evadidos procedentes del campo rebelde, y por el de Asturias un sargento, cinco cabos y ocho soldados.

En los demás frentes no hay noticias dignas de mención, registrándose ligeros tiroteos y escaramuzas sin importancia. — Cosmos.

### Cursos obligatorios

Barcelona, 22 (10 noche). — La Jefatura de la Escuela de Sanidad de Guerra ha ampliado los cursos obligatorios para que puedan asistir alumnos libres que deseen adquirir conocimientos sanitarios aunque no sean médicos ni practicantes. Los programas de estos cursillos serán facilitados gratuitamente. — Corresponsal.

en personal y material del ejército fascista, quedando destruido.

Nuestra aviación bombardeó ayer noche Zaragoza, produciendo incendios en varios edificios. Contra los aparatos funcionaron las ametralladoras y artillería anti-aérea sin resultado.

Nuestra artillería ha hecho fuego esta tarde sobre fortificaciones y concentraciones enemigas por la parte de Perdiguera, con excelente resultado.

Se han pasado a nuestras filas 5 familias, 4 paisanos y 3 soldados con armamento. — Corresponsal.

Madrid, 22 (10 noche). — Parte de Guerra facilitado por el Gabinete de Información del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra de las 20 horas y transmitido a las 22.

**Ejército del Centro.** — En las últimas veinticuatro horas no se ha registrado novedad digna de

## Partes de guerra

Hijar, 22 (8 noche). — Parte del Cuartel General de la División Luis Jubert.

Sector de Lécera. — Sin novedad.

Sector de Azaila. — Se han pasado un soldado y una mujer con dos niños.

Sector de Azuara. — Se han presentado dos soldados con armamento y cuatro paisanos procedentes de Godos. — Corresponsal.

Sarriñena, 22 (10 noche). — Comunicado Oficial del Cuartel General de Sarriñena.

Una patrulla de reconocimiento de la columna Maciá-Companys efectuó una difícil incursión en terreno enemigo, y después de 40 kilómetros de marcha, voló un puente sobre el río Jiloca, en el kilómetro 53 del ferrocarril de Calatayud a Teruel, en el momento de pasar un tren que se dirigía a esta última ciudad con refuerzos

La misma pluma que traza estas líneas dijo ya, en memorable ocasión, aunque no fuera con las mismas palabras absolutamente, que el anarquista, en la más pura significación, ejecuta sus obras por verdadera abnegación, con benevolencia en beneficio ajeno; cumpliendo con la mayor complacencia deberes morales a favor del prójimo; en defensa de la igualdad social, por un sentimiento de justicia inseparable de su ser; renunciando a toda clase de privilegios y ventajas, porque forma parte de su espíritu la consideración de que los bienes sociales pertenecen, o deben pertenecer, por igual, a todos los miembros de la sociedad en que vive.

Cuando todas estas hermosas cualidades coinciden en un ser, tenemos esa rara cosa, por lo que escasea entre los mortales, que se llama HOMBRE absolutamente y, nosotros topamos con él encarnado en esta figura que el lector contemplará en el grabado, sentado ante su

## VALORES DE LA REVOLUCION



El compañero Aurelio Fernández, nuevo Consejero de Sanidad y Asistencia Social, con nuestro camarada el doctor Martí Ibáñez.

mesa de trabajo, que tiene un nombre archiconocido en el campo de las luchas sindicales: Aurelio Fernández.

La actualidad, esa tirana del periodismo, que nos obliga a molestar hasta a las personas más queridas, nos ha llevado hacia la Consejería de Sanidad y Asistencia, cuya titular desempeña en el nuevo Consejo de la Generalidad de Cataluña nuestro entrañable hermano Aurelio Fernández.

El nuevo Consejero de Sanidad y Asistencia Social de Cataluña, dejará grata huella de su actuación en el aludido Departamento, igual que la dejó en los puestos de responsabilidad que anteriormente ocupó con la mayor eficacia.

En su labor será ayudado con el mayor acierto por el doctor Martí Ibáñez, a quien ha tenido particular interés en conservar al frente de la Dirección General de Sanidad que ya desempeñaba en el anterior Gabinete.

Uno y otro reciban nuestra más cordial felicitación.